
آسان

نام آزمون: زمین فصل 4 

فصل چهارم : زمین شناسی و سازه هاي مهندسی

 . ................ مقاومت سنگ عبارت است از .................. یا .................. که سنگ می تواند تحمل کند بدون آنکه  . 1

حداقل تنش، ترکیبی از تنش ها، بشکند. حداکثر تنش، ترکیبی از تنش ها، بشکند.

حداقل فشار، ترکیبی از فشارها، چین بخورد. حداکثر فشار، ترکیبی از فشارها، چین بخورد.

در کدام مورد، ویژگی «سنگ هاي کربناتی» کامل تر آمده است؟  . 2

حفرات انحلال بزرگی در این سنگ هاي دگرگونی تشکیل می شود.

 نوعی سنگ آذرین که اغلب درزه دار نیستند و از کانی هاي کربناتی تشکیل یافته اند.

سنگ هایی که عمل انحلال در آن ها وجود ندارد.

50نوعی سنگ رسوبی که بیش از  درصد آن ها را کانی هاي کلسیت و دولومیت تشکیل می دهد.

گابیون اصطلاحی است که براي .................. به کار می رود.  . 3

میخ کوبی تورسیمی زهکشی آب اضافه دیوار حائل

دلیل ناپایداري تونل در زیر سطح ایستابی چیست؟   . 4

آب از فضاهاي خالی وارد تونل می شود. انحلال املاح به علت پایین بودن سطح ایستابی

آب از طریق فضاهاي خالی از تونل خارج می شود.

 

 

انحلال املاح که به علت بالا بودن سطح ایستابی

کدام جملۀ زیر صحیح نمی باشد؟  . 5

تونل ها براي انتقال فاضلاب، حفر می شوند.

شیل ها نمی توانند تکیه گاه خوبی براي سازه ها باشند.

 

 

سنگ هاي آذرین، تکیه گاه مناسبی براي احداث سازه هستند.

در رفتار پلاستیک سنگ ها، تغییر شکل سنگ ها، پس از رفع تنش به حالت اولیۀ خود بر می گردند.

درزه و چین خوردگی به ترتیب، کدام رفتار سنگ ها را نشان می دهند؟  . 6

شکستگی - خمیري  شکستگی - الاستیک  الاستیک - خمیري  پلاستیک - شکستگی 

آسفالت مخلوطی از .................. می باشد و در ساخت .................. و .................. استفاده می شود.  . 7

شن، ماسه و قیر - زیراساس و اساس شن، ماسه و قیر آستر و رویه

قلوه سنگ - زیراساس و اساس قطعه سنگ و قلوه سنگ - آستر و رویه

A
BC

D

،  و  به ترتیب کدام اند؟   ، در شکل مقابل   . 8

زیرسازي، زیراساس، اساس، آستر 

زیرسازي، اساس، زیراساس، آستر

زیراساس، اساس، آستر، رویه 

اساس، زیراساس، رویه، آستر 

ABCD

کدام مورد از کاربرد مغارها نمی باشد؟   . 9

عبور و فاضلاب ایستگاه مترو انبارهاي نظامی محل ذخیرة نفت

تنش در سطح زمین موجب .................. و تنش در محیط گرم و آبدار موجب .................. می شود.  . 10

تشکیل تاقدیس، تشکیل گسل پلاستیکی شدن، تشکیل درز چین خوردگی، شکستگی شکستگی، چین خوردگی

1



رسوباتی که از طریق رودخانه به مخزن سد حمل می شوند ..................   . 11

به کارآیی سدها به طور قابل توجهی می افزایند. به تدریج از ظرفیت مفید مخزن می کاهند.

املاح آب مخزن را کاهش می دهند. موجب فرار آب از مخزن پشت سد می شوند.

در ساخت تونل و مغار کدام مورد باید رعایت شود؟   . 12

ساخت سازه در امتداد لایه بندي ساخت سازه موازي لایه بندي ساخت سازه بالاي سطح ایستابی ساخت سازه زیر سطح ایستابی

در ساخت سد کدام مورد باید رعایت شود؟   . 13

ساختن دیوارة سد پایین تر از سطح ایستابی ساختن دیوارة سد بالاتر از سطح ایستابی

ساخت سد بر روي سنگ گچ و نمک دیواره ها و کف مخزن سد نفوذناپذیر باشد.

احداث سد بر روي کدام سنگ سبب می شود آب بیش تري از زیر سد فرار کند؟   . 14

هورنفلس گنیس سنگ گچ سنگ آهک

تشکیل غار در کدام سنگ سریع تر از بقیه حاصل می شود؟   . 15

آهک حفره دار آهک کارستی سنگ نمک سنگ گچ

،  تنش .................. و .................. و .................. می باشند.   ، اشکال مقابل به ترتیب   . 16

 

CB A

برشی، فشاري، کششی برشی، کششی، فشاري فشاري، کششی، برشی کششی، فشاري، برشی

ABC

یکی از کاربردهاي مصالح خرده سنگی، در .................. و .................. ریل هاي راه آهن است.  . 17

زیرسازي و روسازي اساس و زیراساس زیرسازي و تکیه گاه آستر و رویه

بخش زیراساس از .................. با .................. و لایه هاي آستر و رویه از جنس .................. می باشد.  . 18

آسفالت - شن و ماسه ماسه یا آسفالت - سنگ شکسته

شن و ماسه یا رُس - سنگ شکسته شن و ماسه یا سنگ شکسته - آسفالت

در احداث جاده کدام بخش به عنوان لایۀ زهکش عمل می کند؟   . 19

رویه آستر اساس زیراساس

زیرسازي از .................. و روسازي از .................. تشکیل می شود.  . 20

زیراساس و رویه - اساس و آستر اساس و آستر - زیراساس و رویه زیراساس و اساس - آستر و رویه آستر و رویه - زیراساس و اساس

لغزش خاك ها در دامنه ها و ترانشه ها به ویژه در اوایل بهار ناشی از چیست؟   . 21

خمیري شدن خاك در اثر بالا آمدن سطح ایستابی خمیري شدن خاك در اثر بارندگی زیاد

لغزش لایه ها در اثر عبور خودروها سنگین شدن خاك در اثر رشد گیاهان

پایداري خاك هاي .................. به میزان رطوبت آن ها بستگی دارد هر چقدر رطوبت این خاك ها .................. باشد پایداري آن ها کم تر است.  . 22

ریزدانه - بیش تر ریزدانه - کم تر درشت دانه - کم تر درشت دانه - بیش تر

خاك هاي درشت دانه قطري .................. دارند مانند .................. و ..................   . 23

بزرگ تر از  میلی متر - شن و ماسه  بزرگ تر از  میلی متر - ماسه و شن

بزرگ تر از  سانتی متر - لجن و شن بزرگ تر از  سانتی متر - لجن و شن

0٫750٫075

0٫750٫075
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خاك هاي ریزدانه قطري کوچک تر از .................. دارند مانند .................. و ..................   . 24

0٫750٫0750٫750٫075 میلی متر - رُس ولاي میلی متر - رُس ولاي سانتی متر - لجن و شن سانتی متر - لجن و شن

طبقه بندي مهندسی خاك ها بر چه اساسی صورت می گیرد؟   . 25

نفوذپذیري، تخلخل و قطر دانه ها دانه بندي، درجۀ خمیري بودن و مقدار مواد آلی

تخلخل، درجۀ سیمان شدگی قطر دانه ها، نفوذپذیري و درجۀ سیمان شدگی

کدام دلیل استفاده از رُس در هستۀ سدهاي خاکی است؟   . 26

شکل پذیري خوب رُس تخلخل زیادي براي ذخیرة آب دارند. نفوذناپذیري دارد.  قیمت ارزان و در دسترس بودن

خاك هاي مورد نیاز در ساخت سازه ها از لحاظ .................. و .................. و .................. در آزمایشگاه بررسی می شوند.   . 27

کیفیت، نفوذپذیري و شکل دانه ها گردشدگی، نفوذپذیري، ترکیب جنس، تخلخل و قطر دانه ها مقاومت، نفوذپذیري و اندازة دانه ها

در سدهاي بتنی از .................. و در سدهاي خاکی از .................. استفاده می شود.  . 28

سیمان، ماسه و شن، میل گرد - خاك رُس - ماسه و شن و قلوه هاي سنگ خاك رُس، ماسه و شن و قلوهسنگ - سیمان، ماسه، شن، میل گرد

قلوه سنگ، ماسه و شن و سیمان - رُس، ماسه و شن و تیرآهن تیرآهن و ماسه و شن - سیمان، ماسه و شن و قلوه سنگ

یکی از خطراتی که سازه ها را در مناطق کوهستانی تهدید می کند ..................   . 29

تنش هاي زیاد چین خوردگی هاي زیاد ریزش کوه گسل هاي متعدد

افزون بر محل گسل ها کدام مورد زیر در پایداري محل احداث سازه مؤثر است؟   . 30

رطوبت خاك و میزان بارندگی حرکات دامنه اي و ریزش سنگ

چین خوردگی هاي منطقه و نوع تنش هاي موجود مصالح به کار رفته و شکل ساختمان

در مطالعات مکان یابی سازه ها با استفاده از .................. و .................. و .................. گسل ها را شناسایی می کنند.  . 31

اطلاعات تاریخی، بازدید صحرایی بازدید صحرایی، دستگاه هاي لرزه نگاري

دورسنجی، اطلاعات تاریخی عکس هاي هوایی و ماهواره اي و بازدید صحرایی

کدام سازه زیردریایی نیست؟   . 32

اسکله تونل هاي زیردریایی پایانه هاي نفتی فرودگاه

در احداث سازه هاي دریایی علاوه بر مطالعات زمین شناسی باید به .................. هم توجه شود.  . 33

جریان هاي بادي و ویژگی هاي فیزیکی و شیمیایی آب دریا جریان هاي دریایی و ویژگی هاي فیزیکی و شیمیایی آب دریا

جریان هاي هوایی و ویژگی هاي زمین در کف دریا جریان هاي دریایی و ویژگی هاي زمین در کف دریا

در شرایطی که سنگ هاي داخل تونل از نظر پایداري و نشت آب وضعیت مطلوبی نداشته باشند ..................   . 34

در مکان دیگر از تونل خشک استفاده می شود. با احداث دستگاه هاي خشک کننده رطوبت تونل را خشک می کنند.

دیواره و سقف تونل با محافظی از بتن و سایر مصالح پوشیده می شود. با حفر کانال هاي اضافه آب اطراف تونل تخلیه می شود.

کدام گزینه در مورد پایداري تونل ها درست است؟   . 35

تونل هایی که در بالاي سطح ایستابی قرار می گیرند از پایداري بیش تري برخوردارند.

تونل هایی که در پایین سطح ایستابی قرار می گیرند از پایداري بیش تري برخوردارند.

کنترل جریان آب زیرزمینی در تونل ها، اهمیتی ندارد.

بخش بزرگی از مشکلات و خسارت ها در پروژه هاي عمرانی و معدنی ناشی از برخورد با آب هاي جاري بوده است.

کدام مورد با ایجاد مغار احداث نمی شود؟   . 36

ذخیرة نفت دسترسی به مواد معدنی مترو نیروگاه
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کدام مورد ارتباطی با ساخت تونل ندارد؟   . 37

ذخیرة نفت استخراج مواد معدنی انتقال آب و فاضلاب ارتباط راه ها

در مطالعات زمین شناسی سد کدام مورد نادرست است؟   . 38

وضعیت مخزن، تکیه گاه و پی سد از نظر پایداري و فرار آب بررسی می شود.  باشد.

براي اینکه فرار آب از مخزن سد صورت نگیرد باید دیواره ها و کف مخزن نفوذناپذیر

سطح تراز آب هاي زیرزمینی اطراف سد باید پایین تر از سطح آب مخزن سد باشد.  است.

آهکی بودن و وجود درزه ها، شکستگی ها و حفره ها از عوامل مؤثر بر فرار آب از سدها

سدها از نظر نوع مصالح ساختمانی به کار رفته به .................. تقسیم می شوند.  . 39
سه دستۀ خاکی، رُسی، سنگی سه دستۀ خاکی، سنگی و بتنی دو دستۀ خاکی و بتنی دو دستۀ خاکی و سنگی

اگر سد بر روي سنگ گچ باشد پس از چند سال، .................. می شود.  . 40

آب پشت سد سخت می شود.

آب پشت سد شور می شود. سد ترك برداشته فرو می ریزد.  و ناپایداري بدنۀ سد می شود.

حفرات انحلالی در سنگ ایجاد و باعث فرار آب از مخزن سد

انحلال پذیري کدام سنگ ها از سنگ هاي آهکی بیش تر است و حفره ها و غارهاي انحلالی در آن ها سریع تر تشکیل می شود؟  . 41

رُس   

تالک    سنگ گچ     سنگ ژیپس

کدام تغییر شکل زیر رفتار کشسان در اجسام را نشان می دهد؟   . 42

سنگ به حالت اولیۀ خود بعد از رفع تنش باز می گردد. سنگ به حالت اولیۀ خود بعد از رفع تنش باز نمی گردد.

درزه ها و گسل ها و چین خوردگی ها ساخته می شود. سنگ ها با تنش دچار شکستگی و فروپاشی می شوند.

مقدار و نوع تغییر شکل ایجاد شده به .................. بستگی دارد.  . 43

مقدار تنش وارد شده به سنگ ها مقدار نیروي وارد شده به سنگ ها مقدار فشار وارد شده به سنگ ها رفتار سنگ ها در برابر تنش

در مطالعات آغازین یک پروژه کدام کار انجام نمی شود؟   . 44

گمانه ها یا چال هاي باریک و عمیقی در نقاط مختلف محل احداث سازه نمونه برداري از خاك یا سنگ پی سازه

استفاده از نرم افزارهاي تخصصی براي ارزیابی محل  بررسی مقاومت سنگ و خاك در برابر تنش وارده بر سنگ ها در آزمایشگاه

کدام عامل سبب ناپایداري سنگ یا خاك پی سازه ها می شود؟   . 45

چین خوردگی درزه ها و شکستگی ها تنش ها و فشارهاي داخلی وزن زیاد سنگ ها

هرچه مقاومت در مقابل تنش ها، .................. باشد، سنگ .................. و .................. بیش تري در آن ایجاد می شود.  . 46

بیش تر، ناپایدارتر، چین خوردگی بیش تر، پایدارتر، سطوح شکست کم تر، پایدارتر، چین خوردگی کم تر، ناپایدارتر، سطوح شکست

گسستگی سنگ ها، متراکم شدن سنگ ها و بریده شدن سنگ ها به ترتیب در اثر تنش .................. و .................. و .................. می باشد.  . 47

برشی - فشاري - کششی برشی - کششی - فشاري کششی - فشاري - برشی فشاري - کششی - برشی

کدام گزینه براي تعریف تنش مناسب تر است؟   . 48

هرگاه سنگ تحت تأثیر نیرویی از خارج قرار گیرد، در داخل سنگ نیز نیرویی بر واحد سطح به نام تنش تشکیل می شود.

هرگاه سنگ تحت تأثیر نیرویی از داخل قرار گیرد، از خارج سنگ نیز نیرویی به نام تنش تشکیل می شود.  می شود.

هرگاه سنگ تحت تأثیر نیرویی از خارج قرار گیرد، در داخل سنگ نیز نیرویی به نام تنش تشکیل  تنش تشکیل می شود.

هرگاه سنگ تحت تأثیر نیرویی از داخل قرار گیرد، از خارج سنگ نیز نیرویی بر واحد سطح به نام
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کدام گزینه در مکان یابی سازه ها نادرست است؟   . 49

پروژه هاي عمرانی مانند پل، مجتمع هاي تجاري و مسکونی، سازه نامیده می شوند.

قبل از انجام پروژه هاي عمرانی انجام مطالعات زمین شناسی سنگ بستر آن ها ضروري است.

ناهمواري هاي سطح زمین در برابر ریزش در سازه مورد بررسی قرار می گیرند.

مورفولوژي محل احداث سازه در پایداري سازه بی اثر است.

 

حاصل تنش فشاري در شکل رو به رو کدام است؟  . 50

روراندگی چین خوردگی

ناپیوستگی شکستگی

 

شکل زیر در ارتباط با کدام گزینه است؟  . 51

دو ورقه نزدیک شونده دو ورقه دورشونده

تنش کششی تنش برشی

در تنش هاي فشاري، فشارهاي خارجی  .................. عمل می نمایند.  . 52

مانند حرکت لبه هاي قیچی بی تأثیر نسبت به هم به سمت هم به طور دورشونده از هم

بخشی از گوشتۀ زمین داراي رفتار خاصی در سنگ ها است، به طوري که پس از رفع تنش به شکل اول برمی گردد. ماهیت این بخش از زمین کدام  . 53

است؟

الاستیک
شکننده    پلاستیک

کش سان   

هرگاه سنگی پس از رفع تنش به حالت اولیه برنگردد و تغییر شکل بدهد داراي رفتار  ..................  و اگر به شکل اولیۀ خود بازگردد، داراي رفتار   . 54

.  می باشد. ...............

خمیرسان ــ کش سان
الاستیک ــ شکننده    پلاستیک ــ خمیرسان 

الاستیک ــ پلاستیک   
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ذخیرة آب تولید نیروي الکتریسیته مهار باد و طوفان مهار سیلاب

مهم ترین عامل در تعیین نوع سد و محل احداث آن .................. و .................. است.  . 127

شرایط زمین شناسی منطقه و بودجۀ کشور شرایط زمین شناسی منطقه و مصالح قرضۀ در دسترس

مورفولوژي منطقه و بودجۀ در دسترس شکل منطقه و مصالح قرضۀ در دسترس

رسوباتی که از طریق رودخانه به مخزن سدها حمل می شوند به تدریج چه اثري بر سد می گذارد؟  . 128

سبب افزایش ارتفاع آب می شوند. به کارایی سد می افزایند. از ظرفیت مفید مخزن می کاهند. به ظرفیت مفید مخزن سد می افزایند.

کدام مورد زیر هم تأثیر مثبت و هم منفی در پایدارسازي دامنه ها دارد؟   . 129

زهکشی آب پوشش گیاهی دیوار حائل گابیون

کدام مورد زیر از اثرات منفی پوشش گیاهی در پایدارسازي دامنه ها می باشد؟   . 130

پیوستگی ذرات خاك رشد ریشۀ گیاهان شکاف ها کاهش رطوبت خاك مسطح کردن خاك
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کدام گزینه زیر در مورد مصالح خاك و خرده سنگی نادرست است؟   . 131

خاك هاي دانه درشت در بسیاري از سازه ها مانند بدنۀ سدهاي خاکی، زیرسازي جاده ها استفاده می شود.

براي احداث جاده از مصالح خاك در بخش روسازي استفاده می شود.

بارش، تغییرات دما و نیروهاي وارده از چرخ خودروها مقاومت خاك را کاهش می دهد.

سطح زمین براي رفت  و آمد وسایل نقلیه مناسب است.

براي احداث جاده ..................   . 132

از مصالح خاك فقط در زیرسازي استفاده می شود. از مصالح خاك در بخش زیرسازي و روسازي استفاده می شود.

از مصالح صنعتی و بتنی در بخش زیرسازي استفاده می شود. از مصالح سنگی و بتنی در بخش زیرسازي و روسازي استفاده می شود.

بالاست در زیرسازي جاده ریلی علاوه بر .................. و .................. ، .................. را نیز به عهده دارند.  . 133

توزیع بار چرخ ها و زیرسازي، روسازي نگهداري ریل ها و توزیع بار چرخ ها، عمل زهکشی

عمل زهکشی و زیرسازي، روسازي نگهداري ریل ها و زیرسازي، روسازي

کدام مورد زیر در حیطۀ زمین شناسی مهندسی نمی باشد؟   . 134

بررسی امکان ساخت یک سازه را در محلی خاص

مطالعۀ رفتار و ویژگی هاي مواد سطحی از زمین از نظر مقاومت در برابر فشارهاي وارده

انتخاب مناسب ترین محل براي ساخت سازه

مطالعۀ رفتار و ویژگی هاي مواد سازندة گوشته در حرکت گسل ها و شکستگی ها

کدام مورد مراحل تغییر شکل در سنگ بر اثر تنش را درست نشان می دهد؟  . 135

پلاستیک  الاستیک  حد کشسانی  شکستگی الاستیک  پلاستیک  حد کشسانی  شکستگی

پلاستیک  الاستیک  شکستگی  حد کشسانی الاستیک  پلاستیک  شکستگی  حد کشسانی

←←←←←←

←←←←←←

سطح زمین براي رفت  و آمد وسایل نقلیه مناسب نیست زیرا، ..................   . 136

آسفالت نشده و تخلخل و نفوذپذیري خوبی دارد. از قلوه سنگ هاي درشت ریز ساخته شده و به لاستیک خودروها آسیب می رساند.

در مقابل عوامل جوّي و نیروهاي وارده از چرخ خودروها مقاومت کافی ندارد. موجب تشکیل گرد و خاك فراوان در اثر تردد خودروها می شود.

. به دست می آید. قطعات سنگی و .................. مورد نیاز خطوط راه آهن معمولاً از ................  . 137

بالاست - خرد کردن سنگ هاي معدنی گابیون - خرد کردن سنگ هاي معدنی

بالاست - مصالح قرضه در دسترس آستر - مصالح قرضه در دسترس

کدام مورد در محدودة شاخۀ زمین شناسی مهندسی قرار نمی گیرد؟  . 138

 

 

 

بررسی امکان ساخت یک سازه در محلی خاص

مطالعۀ رفتار و ویژگی هاي مواد سطحی زمین از نظر مقاومت در برابر فشارهاي وارده

انتخاب مناسب ترین محل براي ساخت سازه

مطالعۀ علت حرکت گسل ها و شکستگی ها

پاسخ به کدام پرسش برعهدة علم زمین شناسی مهندسی است؟  . 139

مقدار استحکام پایه هاي یک سد چگونه است؟  مقدار دبی رود هاي وارد شده به یک سد، چه قدر است؟ 

میزان سیلیس سنگ هاي دگرگونی در معدن چند درصد است؟  نوع مصالح و درصد بتن یک سد چه قدر است؟ 

کدام مورد مربوط به علم زمین شناسی پزشکی است؟  . 140

شاخه اي جدا از علم زیست شناسی بیماري هاي مرتبط با زمین  مطالعۀ غلظت کلارك    رنگ کانی ها در تشکیل کانسنگ ها

شاخۀ زمین شناسی پزشکی با کدام شاخه ارتباطی ندارد؟  . 141

زمین شناسی مهندسی سنگ شناسی آب زمین شناسی ژئوشیمی
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کدام سنگ هاي رسوبی، استحکام لازم براي تکیه گاه سازه هاي بزرگ را دارند؟  . 142

ماسه سنگ، سنگ آهک ضخیم لایۀ فاقد حفره هاي انحلالی  سنگ آهک و گچ ضخیم لایۀ فاقد حفره هاي انحلالی 

کنگلومراهایی که قطعات آن از کوارتزیت، گابرو و ماسه سنگ تشکیل شده باشند. ماسه سنگ هاي ضخیم لایۀ فاقد حفره هاي انحلالی، سنگ گچ متراکم 

در برش عرضی از یک جادة مهندسی ساز، به ترتیب از عمق به سطح، کدام بخش ها قابل مشاهده هستند؟  . 143

بالاست، زیراساس، اساس، رویه  زیراساس، اساس، آستر، رویه  سنگ ریز، شن، ماسه، قیر  اساس، بالاست، ماسه، قیر 

 

نوع تنش هاي تأثیرگذار اصلی براي تشکیل شکل زیر، به ترتیب از قدیم به جدید کدام اند؟  . 144

فشاري، کششی  فشاري، برشی

فشاري، فشاري  کششی، فشاري 

کدام مصالح در احداث سدهاي بتنی و خاکی مورد استفادة اساسی قرار می گیرند؟  . 145

رس، ماسه و میل گرد  ماسه، شن و میل گرد  رس و ماسه  شن و ماسه 

 ها و دامنه ها بیشتر می شود؟

 

در ماه هاي اسفند و فروردین در کشور ما، کدام ویژگی خاك ها هرچه کمتر باشد، میزان لغزش خاك در ترانشه  . 146

اندازة ذرات میزان رطوبت 
درجۀ خمیري بودن  نیروي گرانش وارد شده 

در شکل مقابل، نوع تنش .................. و رفتار سنگ .................. می باشد.  . 147

برشی - پلاستیک 
برشی - الاستیک 

فشاري الاستیک 
فشاري - پلاستیک 

 

کدام عبارت، با توجه به تصویر زیر، وضعیت سنگ ها را، به درستی بیان می کند؟  . 148

با رفع تنش، به حالت اولیه باز می گردد.

با ایجاد شکستگی، درزه ها به وجود می آیند.

با کم شدن تنش، مقاومت سنگ تغییر نمی یابد.

پس از رفع تنش، به طور کامل به حالت اولیه باز نمی گردد.

همۀ عبارت ها، دلیل مناسبی براي تمرکز مطالعات زمین شناسان، در شناسایی «مناطقی با کم ترین هوازدگی، در احداث فضاهاي زیرزمینی هستند،  . 149

به جز:

 

 

 

فشار آب زیرزمینی، از عوامل مهم ناپایداري تونل ها است.

کنترل جریان آب زیرزمینی، در ترانشه ها اهمیت زیادي دارد.

جنس لایه ها در فرار آب، از سازه هاي زیرزمینی بسیار اهمیت دارد.

قرار گرفتن سنگ هاي تبخیري، در لایه هاي زیرین زمین بر کیفیت آب زیرزمینی تأثیر دارد.

کدام عبارت، در ارتباط با نوع مصالح به کار رفته در «سدّ خاکی» و دلیل استفاده از آن، درست است؟  . 150

استفاده از شن و قلوه سنگ  زهکش مناسبی، براي لایۀ نفوذناپذیر است. 

احداث هستۀ سیمانی در پی سد  سازه از مقاومت بالایی برخوردار می شود.

احداث هستۀ رسی در بدنۀ سد  لایۀ نفوذناپذیر از حرکت آب جلوگیري می کند.

استفاده از خاك رس و قلوه سنگ  نفوذپذیري و اندازة دانه ها، سبب هدایت آب می شود.

←

←

←

←

کدام مورد، از عوامل مهم در «مکان یابی ساختگاهِ سازه ها» به شمار نمی آید؟  . 151

پایداري دامنه ها در برابر ریزش  مقاومت آبرفت هاي پیِ سد 

وضعیت پستی و بلندي هاي محلّ احداث سازه  نوع تنش هاي وارده بر سنگ هاي پیِ سد 
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کدام گزینه، دلیل مناسبی، براي اهمیت «سدّة امیرکبیر»، به عنوان سازة مخزنی مهم، در استان البرز است؟  . 152

سنگ آهکِ فاقد حفره، سبب استحکام پیِ سازه شده است. استفاده از کوارتزیت، مقاومت سد را افزایش داده است. 

استحکام لازم سازه، با استفاده از ماسه سنگ افزایش یافته است.  سنگ گابرو سبب افزایش مقاومت در پیِ سنگ شده است. 

همۀ گزینه ها با توجه به تصویر زیر، دلیل استفاده از «بالاست» را به درستی بیان می کنند، به جز:  . 153

با زهکشی رواناب هاي حاصل از بارندگی، استحکام زیرسازي را بیشتر می کند.

با کنترل رطوبت، پایداري خاك هاي ریزدانه را افزایش می دهد.

با دانه بندي، مناسب، نفوذپذیري خاك را کنترل می کند.

با نگهداري ریل ها، پایداري سطح زمین را بیشتر می کند.

اولین مرحله براي مطالعات اولیۀ پروژة  عمرانی کدام مورد زیر است؟  . 154

بررسی مقاومت سنگ اندازه گیري شیب زمین ترانشه چال هاي عمیق و باریک

احداث سازه بر  روي کدام سنگ زیر مطلوب است؟  . 155

ماسه سنگ نمک گچ شیل

چهار سنگ مناسب براي پی سازه ها عبارتند از: ..................  . 156

هورنفلس - شیست - ماسه سنگ - گابرو ماسه سنگ - گابرو - کوارتزیت - هورنفلس

گابرو - هورنفلس - سنگ گچ - سنگ آهک گابرو - شیل - کوارتزیت - هورنفلس

نوع تنش با اثر تنش بر روي سنگ، در کدام مورد زیر، مطابقت دارد؟  . 157

کششی  بریدن سنگ فشاري  بریدن سنگ کششی  گسستگی سنگ ←←←←فشاري  گسستگی سنگ

تنش هاي تأثیرگذار و رفتار لایه هاي سنگی در شکل   زیر، کدام   است؟  . 158

 

برشی، الاستیک فشاري، شکننده برشی، شکننده فشاري، شکننده

کدام عبارت مقاومت سنگ را به درستی بیان می کند؟  . 159

حداکثر نیروي وارد بر یک سنگ که تغییر شکل ایجاد  کند پایداري سنگ در برابر هوازدگی

حداکثر نیرویی که یک سنگ بر زمین وارد می کند. حداکثر تنش یا ترکیبی از تنش ها که سنگ تحمل کند و شکسته نشود.

کدام تعریف در مورد مقاومت سنگ صحیح نیست؟  . 160

مقاومت سنگ در برابر تنش با ناپایداري سنگ نسبت عکس دارد. مقاومت سنگ حداکثر تنش قابل تحمل بدون شکستگی سنگ است.

هر چه مقاومت سنگ بیشتر باشد، تعداد سطوح شکست هم در سنگ بیشتر است. تعداد درزه ها بعد از تنش، با ناپایداري سنگ در پی سازه ها نسبت مستقیم دارد.

با توجه به شکل زیر، رفتار لایه هاي سنگی و شرایط ایجاد این ساختار چگونه است؟  . 161

رفتار الاستیک، گرما و فشار زیاد اعماق رفتار پلاستیک، تنش ناگهانی

رفتار پلاستیک، تنش در اعماق زمین رفتار الاستیک، تنش به طور ناگهانی

کدام مقایسۀ صورت گرفته در مورد مقاومت سنگ ها در برابر تنش درست نیست؟  . 162

شیل >

هورنفلس

کوارتزیت >

شیل

ماسه سنگ > سنگ

گچ

گابرو >

شیل

کدام یک از سنگ هاي دگرگونی زیر جهت ساخت سازه ها مناسب هستند؟  . 163

ماسه سنگ هورنفلس گابرو شیست ها
13

زمین فصل 4 -



کارستی شدن در کدام سنگ ها سریع تر انجام می شود؟  . 164

هورنفلس دولومیت گابرو ماسه سنگ ها 

کیفیت آب سد در کدام منطقه نا مناسب تر است؟  . 165

شیل سنگ گچ سنگ آهک ماسه سنگ

انحلال پذیري کدام دسته از سنگ هاي زیر نسبت به بقیه بیشتر است؟  . 166

شیست و گابرو کلسیت - ماسه سنگ ژیپس - سنگ نمک شیل - ژیپس

در مخزن سد لار وجود کدام سنگ باعث فرار آب و انحلال سنگ ها زیاد شده است؟  . 167

شیست آهک ماسه سنگ گابرو

کدام مورد ویژگی سنگ هاي کربناتی است؟  . 168

سنگ هاي دگرگون شده که اغلب درزه دار هستند. سنگ هایی که بیش از  درصد آن ها کانی هاي کربناتی باشند.

سنگ هاي آذرین که پی و تکیه گاه خوبی براي احداث سازه ها می باشند. سنگ هاي رسوبی سخت و متراکم هستند.

50

کدام یک از موارد زیر نادرست است؟  . 169

تونل هایی که زیر سطح ایستابی قرار می  گیرند، پایدارترند.

وجود آب هاي زیرزمینی بر ایمنی سازه هاي دریایی مؤثرند.

براي جلوگیري از نشت آب، دیواره و سقف تونل با بتن یا سایر مصالح پوشیده می شود.

برآورد و میزان کنترل جریان آب زیرزمینی براي احداث سد ها بسیار مهم است.

براي احداث مغار ها، کدام یک از مناطق زیر مناسب تر است؟  . 170

منطقه اي که سنگ پی و خاك هاي آن، از جنس شیل است.  منطقه اي که سطح پیزومتریک آب هاي زیرزمینی در آن بالا است.

منطقه اي با کم ترین هوازدگی، خرد شدگی و نشت آب. سطوح شیبدار که به وسیلۀ گابیون حفاظت شده است.

کدام تعریف در مورد ترانشه درست تر است؟  . 171

فرورفتگی هایی در سطح زمین هستند که طویل و عمیق می باشند. فرورفتگی هاي زمین که ژرفاي آن ها از پهنایشان کم تر است.

دامنه هاي کوه که توسط انسان تراش یافته اند. مسیر کوتاه براي انتقال آب فاضلاب است.

کدام عبارت نادرست است؟  . 172

سنگ هاي کربناتی قابلیت کارستی شدن دارند. شیل ها در برابر تنش مقاوم نیستند.

گابرو سنگ پی خوبی براي سد  است. وقتی محور تونل عمود بر لایه بندي باشد، قطعاً تونل مقاوم است.

 

A B C D

شیستهورنفلسشیلژیپس

پایداري تونل در کدام یک از لایه ها بیشتر است؟  . 173

A

B

C

D

در مکان یابی سازه هاي دریایی توجه به همۀ موارد زیر ضروري است، به جز .................  . 174

ویژگی هاي شیمیایی آب دریا ارتفاع احداث سازه جریان هاي دریایی ویژگی هاي فیزیکی آب دریا

در ساخت تونل هاي زیردریایی، چه مطالعات ویژه اي نسبت به سازه هاي روي خشکی، ضروري است؟  . 175

مقاومت آن ها وضعیت مصالح

ویژگی هاي فیزیکی و شیمیایی آب دریا شرایط آب  و هوایی منطقه
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) اشاره دارد؟ کدام مورد به روش میخ کوبی (  . 176

پوشاندن دیواره و سقف تونل با بتن هاي استوانه اي پایدارسازي دامنه ها با قرار دادن میلگردهاي فولادي.

کاهش فشار آب زیرزمینی در تونل ها و فضا هاي زیرزمینی. به کارگیري مصالح نفوذ ناپذیر مانند رس در بدنۀ سد

nailing

کدام یک از روش هاي زیر در پایدار کردن دامنه ها، می تواند داراي هر دو تأثیر مثبت و منفی باشد؟  . 177

پوشش گیاهی زهکشی دیوار حایل گابیون

کدام مورد توسط حمل رسوبات از طریق رودخانه ها به مخزن سد ایجاد می شود؟  . 178

موجب ناپایداري بدنه و پی سد می شوند. از ظرفیت مفید مخزن سد می کاهند.

کیفیت نامطلوب آب آشامیدنی. موجب فرار آب از کف مخزن می شوند.

کدام عبارت زیر نادرست است؟  . 179

شن، ماسه و قیر سه ماده سازندة آسفالت هستند. شن در سدهاي بتنی به عنوان مصالح به کار می روند.

استفاده از میخ کوبی از روش هاي مناسب پایدارسازي ترانشه هاست. با استفاده از دستگاه هاي لرزه نگار گسل ها شناسایی می شوند.

کدام یک از اقدامات زیر می تواند منجر به ناپایداري شیب دامنه ها گردد؟  . 180

زهکشی براي تخلیۀ آب اضافی احداث گابیون پوشش گیاهی میخ کوبی

پدیدة لغزش در خاك هاي با اندازة ذرات .................. بر اثر افزایش .................. رخ می دهد.  . 181

بزرگ تر از  میکرون، رطوبت کوچک تر از  میلی متر، رطوبت

کوچک تر از  میلی متر، مواد آلی شن و ماسه، زهکش

0٫07575

0٫075

کدام دو کانی ترکیبی مشابه کوارتز دارند؟  . 182

گارنت - تورکوایز زمرد - یاقوت تورکوایز- عقیق آمتیست - عقیق

دو ویژگی ریف هاي مرجانی کدامند؟  . 183

تخلخل زیاد - نفوذپذیري زیاد تخلخل کم - نفوذپذیري کم تخلخل کم - نفوذپذیري زیاد تخلخل زیاد - نفوذپذیري کم

مهم ترین عوامل تأثیرگذار بر لغزش خاك ها در دامنه ها و ترانشه ها در مناطق مرطوب کدامند؟  . 184

افزایش رطوبت خاك هاي درشت دانه میزان مواد آلی در خاك هاي ریزدانه افزایش رطوبت خاك هاي ریزدانه کاهش مقدار روان شدگی

کدام مورد از روش هاي پایدارسازي دامنه ها نیست؟  . 185

میخ کوبی ترانشه زهکشی  گابیون

کدام یک از مصالح زیر به طور مشترك در سد هاي بتنی و خاکی مورد استفاده قرار می گیرند؟  . 186

خاك رس و سیمان میل گرد و خاك رس شن و ماسه قلوه سنگ و ماسه

دلیل استفاده از هستۀ رسی در ساخت سد هاي خاکی چیست؟  . 187

سختی کم تخلخل کم مقاومت زیاد نفوذ پذیري کم

از کدام یک از رسوبات زیر در ساخت سد هاي بتنی استفاده می شود؟  . 188

ماسه و شن شن و خاك رس رس و ماسه قلوه سنگ و شن

کدام یک از ویژگی هاي مواد مورد نیاز براي سازه، در آزمایشگاه مکانیک خاك و سنگ مورد بررسی قرار نمی گیرد؟  . 189

اندازة دانه مقاومت مصالح میزان نفوذ پذیري گردشدگی دانه

کدام یک از ظرف هاي زیر، شامل مخلوطی از مصالح به کار رفته در سدهاي بتنی است؟  . 190

ماسه، شن، سیمان ماسه، رس، سیمان ماسه،  خاك رس، قلوه سنگ ماسه، خاك رس، شن

کدام یک از موارد زیر نوعی حرکت دامنه اي است؟  . 191

لغزش کشش تنش برش

15

زمین فصل 4 -



در احداث سدهاي خاکی از کدام مورد استفاده می شود؟  . 192

بالاست شن و رس آسفالت میل گرد و شن

پایداري در خاك هایی با اندازة ذرات کوچک تر از  میلی متر به کدام عامل بستگی دارد؟  . 193

میزان رطوبت شکستگی درصد تخلخل مقدار سیمان

0٫075

پدیدة لغزش در خاك هاي .................. ناشی از افزایش .................. رخ می دهد.  . 194

ریز - رطوبت ریز - مواد آلی متوسط - درجۀ خمیري درشت - رطوبت

کدام مورد در بالادست یک سد باعث کاهش کارایی مفید مخزن می گردد؟  . 195

پوشش گیاهی زهکشی دامنه ها وجود سنگ هاي مقاوم فراوانی سنگ هاي شکسته

در راه سازي کدام بخش از آسفالت تشکیل شده است؟  . 196

کنارة راه زیر اساس روسازي  زیراساس

در ساخت یک سد بتنی از کدام مصالح استفاده می شود؟  . 197

سیمان، ماسه، شن، میلگرد خاك رس، سیمان، ماسه سیمان، ماسه، شن، قلوه سنگ خاك رس، شن، ماسه، قلوه سنگ

بخش زیراساس از چه رسوباتی تشکیل شده است؟  . 198

خاك هاي دانه ریز قیر شن و ماسه ماسه و رس

در برش عرضی از یک جادة مهندسی ساز، به ترتیب از عمق به سطح، کدام بخش ها قابل مشاهده هستند؟  . 199

بالاست، زیراساس، اساس، رویه اساس، رویه، ماسه، قیر سنگ ریز، شن، ماسه، قیر زیراساس، اساس، آستر، رویه

کدام گزینه لایه هاي مختلف یک جاده را از پایین به بالا به درستی نشان می دهد؟  . 200

زهکش

اساس

شن

زیراساس

رویه

آستر

زیراساس

زهکش

رویه

قیر

اساس

آستر

رویه

آستر

اساس

زیراساس

کدام گزینه در رابطه با کاربرد مصالح خاك و سنگ در جاده سازي صحیح است؟  . 201

لایۀ رویه مخلوطی از رس، ماسه و آسفالت است. بخش اساس به عنوان لایۀ مقاوم و ریز عمل می کند.

لایۀ رویه شامل مخلوطی از شن، ماسه و قیر است. لایۀ زیراساس از جنس شن و خاك ریز دانه است.

کدام عبارت در رابطه با کاربرد مصالح خاك در راه سازي نادرست است؟  . 202

لایۀ اساس به عنوان لایۀ نفوذپذیر آب عمل می کند. بالاست همان سنگ  معدن شکسته است.

لایۀ زیراساس شامل سنگ شکسته است. لایۀ رویه شامل شن، ماسه و قیر است.

کدام یک از مصالح زیر در زیرسازي باند فرودگاه  مهرآباد به کار رفته است؟  . 203

ماسه و شن بتن رس آسفالت
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سخت

 

در جدول زیر چد منطقه براي احداث سد مناسب تر است؟  . 204

  

12

34

با توجه به شکل هاي زیر مطلوب ترین حالت براي احداث سد کدام است؟   . 205

    

احداث سد بر روي کدام سنگ زیر می تواند باعث آب فرار بیشتري از مخزن باشد؟  . 206

سنگ هورنفلس  سنگ گابرو    سنگ گچ    سنگ آهک

سنگهاي دگرگونی  ..................  و  ..................  براي احداث سازه هاي حتی سنگین، مقاومت خوبی دارند.  . 207

گابرو ــ سنگ گچ  کوارتزیت ــ هورنفلس  سنگ شیل ــ پگماتیت  کوارتزیت ــ شیست 

در ساخت سدهاي خاکی از  ..................  استفاده می شود، زیرا  ..................  . 208

ماسه ــ با مقداري سیمان، مانع عبور آب می شود. رس ــ با کمی فشار و جذب آب، خاصیت نفوذناپذیري نشان می دهد.   

رس و ماسه ــ اختلاط این دو ماده نفوذپذیري بالایی دارد.   
شن ــ زهکشی زیادي دارد.   

نامطلوب ترین مورد براي ساخت سد و مخازن آبی کدام شکل زیر است؟  . 209

                

فصل چهارم : زمین شناسی و سازه هاي مهندسی

سنگ رسوبی

سنگ آذرین

ساخت سنگ آذرین در شکل روبرو کدام است؟  . 210

گدازه اي صفحه اي

آذر آواري توده اي

کدام یک «ساخت اولیه» براي یک سنگی محسوب می شود؟  . 211

ناودیس فولیاسیون درز دایک

شکل زیر در ارتباط با کدام گزینه است؟  . 212

دو ورقه نزدیک شونده دو ورقه دور شونده

تنش کششی تنش برشی

پدیده هاي حاصل از همگرایی دو ورقه ي اقیانوسی و دو ورقه ي قاره اي، در کدام مورد شباهت بیشتري به هم دارند؟  . 213

زلزله آتش فشانی گودال عمیق چین خوردگی
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،  و  به ترتیب کدام اند؟  ،  ، در شکل مقابل   . 214

مخزن سد، بدنۀ سد، پی سد، تکیه گاه چپ، تکیه گاه راست

پی سد، بدنۀ سد، مخزن سد، تکیه گاه چپ، تکیه گاه راست

مخزن سد، بدنۀ سد، پی سد، تکیه گاه راست، تکیه گاه چپ

پی سد، مخزن سد، بدنۀ سد، تکیه گاه راست، تکیه گاه چپ

ABCDE

با توجه به شکل مقابل کدام مورد براي احداث سد درست بیان شده است؟   . 215

ب)الف)

ت)پ)

الف مطلوب - ت نامطلوب پ نامطلوب - ب مطلوب الف نامطلوب - ت مطلوب ب مطلوب - ت مطلوب

با توجه به شکل مقابل الف، ب، پ، ت به ترتیب کدام اند؟     . 216

ب)الف)

ت)پ)

ناودیس، لایه بندي عمود محور سد، لایه بندي موازي محور سد، تاقدیس ناودیس، لایه بندي موازي محور سد، لایه بندي عمود محور سد، لایه بندي تاقدیسی

تاقدیس، لایه بندي عمود محور سد، لایه بندي موازي محور سد، ناودیس تاقدیس، لایه بندي موازي محور سد، لایه بندي عمود محور سد، لایه بندي ناودیسی

کدام زمین ها براي احداث تونل و مغار مناسبند؟   . 217

مقاوم با بیش ترین خردشدگی، هوازدگی یا نشت آب مقاوم با کم ترین خردشدگی، هوازدگی یا نشت آب

سست با بیش ترین خردشدگی، هوازدگی یا نشت آب

 

 

سست با کم ترین خردشدگی، هوازدگی یا نشت آب

کدام گزینه در مورد شکل مقابل صحیح است؟  . 218

الف) مناسب حفر تونل - ب) نامناسب حفر تونل

الف) محور تونل عمود به لایه بندي - ب) محور تونل موازي با لایه بندي

الف) نامناسب حفر تونل - ب) مناسب حفر تونل

الف) مناسب حفر تونل - ب) مناسب حفر مغار

کدام واکنش سنگ ها در برابر تنش قابلیت مشاهده در سنگ را ندارد؟  . 219

عکس العمل الاستیک خمیرشدگی برُش چین خوردگی

 

در تشکیل ساخت مقابل کدام شرایط در محیط فراهم بوده است؟   . 220

دماي زیاد، تنش به تدریج، اعماق زمین، سنگ آبدار، تنش فشاري

دماي زیاد، تنش به تدریج، سطح زمین، سنگ خشک، تنش فشاري

دماي کم، تنش ناگهانی، اعماق زمین، سنگ آبدار، تنش کششی

دماي کم، تنش ناگهانی، سطح زمین، سنگ خشک، تنش کششی
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کدام سنگ براي ساخت پی سنگ سازه ها مناسب نیست؟   . 221

شیست ماسه سنگ گنیس کوارتزیت

شکل مقابل کدام پدیده را نشان می دهد؟   . 222

آهک کارستی شده هوازدگی سنگ آذرین 

انحلال سنگ گابرو شکستگی در سنگ نمک

کدام تعریف براي ترانشه صحیح است؟   . 223

عمق  پهنا  درازا عمق  پهنا  درازا عمق  پهنا  درازا <>>><<>>پهنا  عمق  درازا

دریاچه

در تشکیل دریاچۀ نشان داده شده در شکل زیر به ترتیب کدام تنش ها و نیروهاي خارجی دخالت داشته اند؟   . 224

برشی، گرانشی کششی، گرانشی

چسبندگی، رانشی رانشی، گرانشی

تنش کششی در تشکیل .................. و تنش فشاري در تشکیل .................. تأثیر دارد.  . 225

کوه زاگرس، کوه کلیمانجارو کوه زاگرس، دریاي سرخ اقیانوس اطلس، کوه زاگرس کوه کنیا، دریاي سرخ

 

 

 

کدام شرایط، سبب تشکیل شکل روبه رو شده است؟  . 226

سنگ خشک، تنش ناگهانی، عمق کم   

لایه بندي رسوبی، تنش فشاري، فشار جهت دار آرام

لایه هاي رسوبی، تنش برشی و ناگهانی

خیس بودن لایه ها، تنش کششی، عمق زیاد

شکل زیر برش کوهی در کنار یک جاده را نشان می دهد، نوع تنش هاي تأثیر گذار اصلی براي تشکیل آن به ترتیب از قدیم به جدید کدام اند؟  . 227

 

 

 

 

کششی، فشاري

برشی، کششی

کششی، برشی

فشاري، کششی

 

کدام تنش در شکل جدید تر است؟  . 228

کششی   فشاري

فرسایشی برشی

 

A

نفت گیر توسط کدام نوع تنش ایجاد شده   است ؟  . 229

برشی کششی

فشاري فرسایش

A
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احداث این سد .................. می باشد، زیرا ..................  . 230

نامناسب - فرار آب در سد مذکور زیاد است.  عمود است.

نامناسب - امتداد لایه ها بر محور سد  محور سد موازي است.

مناسب - امتداد لایه ها با  ها به طرف خارج مخزن سد است.

مناسب - شیب لایه

N

شیب سطح افق

با توجه به شکل زیر، اگر امتداد لایه  باشد جهت شیب لایه به کدام سمت خواهد بود؟  . 231NW

SWNW

NESE

.  کدام یک از سدهاي زیر فرار آب کمتري نسبت به بقیه دارند؟ 232

الف، ب

الف، پ

ب، ت

ب، پ

 
A B C

لایۀ  براي تونل مناسب است، اگر ..................  . 233

لایۀ  بیشترین درزه را داشته باشد.  باشد.

سطح ایستابی دهانۀ تونل بالاتر

، هوازدگی کم و مقاومت زیاد داشته باشد. لایۀ 

لایه هاي  از جنس شیل باشد.

B

B

B

B

 
رس

آهک کارستی

هورنفلس

x
، سازة مناسبی براي احداث است؟ آیا تونل   . 234

خیر - زیرا نزدیک زمین است. بله - زیرا سازة کوچکی است.

خیر - زیرا در تاقدیس است. بله - زیرا در سنگ مقاوم است.

X

در کدام مورد تونل ها از پایداري بیشتري برخوردار هستند؟  . 235

تونل در منطقۀ اشباع باشد. تونل در لایۀ شیلی حفر شده باشد.

تونل در زیر سطح ایستابی حفر شود. تونل در لایۀ کوارتزیت حفر شده باشد.

شیل

ماسه سنگ

سطح ایستایی

D

B A

C

 

با توجه به شکل زیر، احداث تونل در کدام محل مناسب تر است؟  . 236

A

B

C

D
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احداث تونل در داخل لایه هایی با کدام مشخصات زیر، مناسب تر است؟  . 237

سنگ کربنات کلسیم در پایین سطح ایستابی گابرو هوازده در بالاي سطح ایستابی

شیل هاي سبز در بالاي سطح ایستابی سنگ هاي آذرین در لایه هاي بالاتر از آبخوان

در مورد شن، کدام عبارت را نمی توانیم به کار ببریم؟  . 238

یکی از اجزاء آسفالت است. اندازة ذرات آن بزرگ تر از  میلی متر است.

در سدهاي خاکی به عنوان مصالح به کار می رود. تخلخل و نفوذ پذیري زیادي مثل رس ها دارد.

0٫075

در شکل هاي زیر نا مطلوب ترین حالت براي احداث سد کدام است؟  . 239

  

  

کدام تصویر بیانگر تنش بیش از مقاومت سنگ است؟  . 240

            

سنگ هورنفلس  ..................  سنگ آهک ضخیم لایه و بدون درزه، تکیه گاه  ..................  براي احداث سازه ها است.  . 241

برخلاف - نا مناسب برخلاف - مناسب   
همانند - نا مناسب  همانند - مناسب 

کدام گزینه را براي احداث سد، مطلوب می دانید؟  . 242

امتداد لایه ها با محور سد عمود قرار بگیرد. 
شیب لایه ها موازي با امتداد لایه باشد. 

امتداد لایه ها با محور سد موازي باشد. 
شیب لایه ها به سمت تکیه گاه ها باشد. 

کدام گزینه را براي احداث سد مناسب می دانید؟  . 243

   

شیل

     

هورنفلس

       

کوارتزیت

براي احداث پل، درة  ..................  شکل مناسب است، زیرا  ..................  . 244

  زیرا دیوارة مقاوم دارد.   زیرا حجم آب عبوري بیشتر است.

 - زیرا دیوارة مقاوم دارد.  - زیرا عمق آب رود بیشتر خواهد بود.

VV

UU

احداث سد وقتی مطلوب است که  ..................  . 245

پایین تر از سطح ایستابی باشد.  لایه ها در خلاف جهت با شیب لایه ها باشند. 

بر روي آهک درزه دار نازك لایه باشد.  شیب لایه ها به سمت یک دیگر و روي ناودیسی باشد. 
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آیا سد مقابل مطلوب است یا نامطلوب؟  . 246

 

 

 

مطلوب، زیرا لایه هاي پی مخزن سد بسیار متنوع است.  است.

مطلوب، زیرا محور سد بر امتداد لایه ها موازي

نامطلوب، زیرا محور سد بر امتداد لایه ها عمود است.  است.

نامطلوب، زیرا سد بر روي سنگ هاي نفوذپذیر احداث شده

 لار، در گروه سدهاي  ..................  می باشد، زیرا  

سد  . 247

مطلوب - مصالح سد از نوع بتن است.  مطلوب - بر روي شیل نفوذناپذیر ساخته شده است. 

نامطلوب - بدنۀ سد از نوع خاکی است.  نامطلوب - سنگ مخزن آن آهک کارستی است. 

 

در مورد سد احداث  شده، کدام گزینه درست است؟  . 248

شیب لایه هاي بستر مخزن سد، مانع فرار آب می شود.   

لایه هاي افقی باعث خروج آسان آب می شوند.   

امتداد لایه ها عمود بر محور سد است.   

سنگ هاي پی سد، مقاومت کمی دارند.   
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مقاومت سنگ عبارت است از حداکثر تنش یا ترکیبی از تنش ها که سنگ می تواند تحمل کند، بدون آنکه بشکند. گزینه 1  . 1

سنگ هاي کربناتی به سنگ هاي رسوبی گفته می شود که بیش از  درصد آن ها کانی هاي کربناتی (کلسیت و دولومیت) باشد. این سنگ ها اغلب درزه دار هستند. گزینه 4  . 2

گابیون اصطلاحی است که براي تور سیمی که جهت پایداري دامنه ها استفاده می شود به کار می رود. گزینه 3  . 3

 

جریان و فشار آب زیرزمینی از عوامل مهم ناپایداري تونل ها و فضاهاي زیرزمینی است. تونل ها در زیر سطح ایستابی ناپایدارند چون آب وارد تونل می شود. گزینه 2  . 4

در رفتار خمیرسان (پلاستیک) سنگ ها، پس از رفع تنش، سنگ هاي تغییر شکل یافته، به طور کامل به حالت اولیۀ خود بر نمی گردند. گزینه 4  . 5

درزه و گسل، دو نوع شکستگی می باشند و چین خوردگی ها واکنش خمیري سنگ ها را نشان می دهند.  گزینه 4  . 6

آسفالت مخلوطی از شن و ماسه و قیر می باشد و در ساخت آستر و رویه در بخش روسازي استفاده می شود. گزینه 1  . 7

) رویه تشکیل شده است. ) آستر و ( ) و  روسازي از دو بخش ( ) و اساس ( مطابق شکل  زیرسازي از دو بخش زیراساس ( گزینه 3  . 8

مغار جهت ذخیرة نفت، ایستگاه مترو، انبارهاي ذخیرة نظامی ایجاد می شود. انتقال آب و فاضلاب توسط تونل ها انجام می شود. گزینه 4  . 9

شکستگی ها در اثر تنش ناگهانی، سردي سنگ ها، زمان کوتاه، تنش کششی و در سطح زمین ایجاد می شود. چین خوردگی ها در عمق زمین، تنش به تدریج محیط گرم، زمان طولانی و گزینه 1  . 10

تنش فشاري و محیط آبدار ایجاد می شود. 

رسوباتی که از طریق رودخانه ها به مخزن سدها حمل می شوند به تدریج از ظرفیت مفید مخزن می کاهند. گزینه 1  . 11

تونل و مغار براي پایداري بیشتر باید در مناطقی با کمترین خردشدگی، هوازدگی یا نشت آب احداث شوند. گزینه 2  . 12

براي آنکه فرار آب از مخزن سد صورت نگیرد باید دیواره ها و کف مخزن نفوذناپذیر باشند یا از نفوذپذیري بسیار کمی برخوردار باشند. گزینه 3  . 13

چون قابلیت انحلال سنگ گچ بیش تر و مقاومت کم تري دارد آب بیش تري از آن فرار می کند. گزینه 2  . 14

سنگ نمک به علت قابلیت انحلال زیاد سریع تر از بقیۀ موارد در آب حل شده و تشکیل غار می دهد. گزینه 2  . 15

شکل   کششی          شکل   فشاري          شکل   برُشی می باشد. گزینه 1  . 16

یکی از کاربردهاي مصالح خرده سنگی در زیرسازي و تکیه گاه ریل هاي راه آهن است. گزینه 2  . 17

بخش زیر اساس از شن و ماسه یا سنگ شکسته و لایه هاي آستر و رویه از جنس آسفالت می باشد. گزینه 3  . 18

بخش زیراساس به عنوان لایۀ زهکش عمل می کنند. گزینه 1  . 19

زیرسازي از دو بخش زیراساس و اساس و روسازي از دو بخش آستر و رویه تشکیل می شود. گزینه 2  . 20

اگر رطوبت خاك هاي ریزدانه افزایش یابد خاك به حالت خمیري در می آید و تحت وزن خود روان می شود. لغزش خاك ها در دامنه ها و ترانشه ها به ویژه در ماه هاي مرطوب سال گزینه 1  . 21

ناشی از این پدیده است.

پایداري خاك هاي ریزدانه به میزان رطوبت آن ها بستگی دارد هر چقدر رطوبت این خاك ها بیش تر باشد پایداري آن ها کم تر است. گزینه 4  . 22

خاك هاي درشت دانه قطري بزر گ تر از  میلی متر دارند مانند ماسه و شن گزینه 2  . 23

خاك هاي ریزدانه قطري کوچک تر از  میلی متر دارند مانند رُس و لاي گزینه 2  . 24

طبقه بندي مهندسی خاك ها براساس دانه بندي، درجۀ خمیري بودن و مقدار مواد آلی صورت می گیرد. گزینه 1  . 25

خاك رُس با مخلوط شدن با آب به عایق خوبی در مقابل نفوذ آب تبدیل می شود. گزینه 2  . 26

خاك هاي مورد نیاز در ساخت سازه ها از لحاظ مقاومت، نفوذپذیري و اندازة دانه ها در آزمایشگاه بررسی می شود. گزینه 1  . 27

در احداث سدهاي بتنی از سیمان، ماسه و شن و میل گرد و در سدهاي خاکی از خاك رُس، ماسه و شن و قلوه سنگ استفاده می شود. گزینه 2  . 28

یکی از خطراتی که سازه ها را در مناطق کوهستانی تهدید می کند خطر ریزش کوه و سقوط مواد در دامنه هاي پرشیب است. گزینه 2  . 29

افزون بر محل گسل ها، حرکات دامنه اي و ریزش سنگ ها هم در پایداري محل احداث سازه مؤثر است. گزینه 1  . 30

در مطالعات مکان یابی سازه ها با استفاده از عکس هاي هوایی و ماهواره اي و بازدید صحرایی، گسل ها را شناسایی می کنند. گزینه 3  . 31

) سازة روي خشکی بنا می شود. گزینه 1 و  و  سازة دریایی و (  . 32

در احداث سازه هاي دریایی علاوه بر مطالعات زمین شناسی باید جریان هاي دریایی و ویژگی هاي فیزیکی و شیمیایی آب دریا هم بررسی شود. گزینه 1  . 33

در شرایطی که سنگ هاي داخل تونل از نظر پایداري و نشت آب وضعیت مطلوبی نداشته باشند، دیواره و سقف تونل با محافظی از بتن یا سایر مصالح پوشیده می شود. گزینه 4  . 34

تونل هایی که در بالاي سطح ایستابی قرار می گیرند از پایداري بیش تري برخوردارند. گزینه هاي  و  و  درست است. گزینه 1  . 35

مغار براي ایجاد تأسیسات زیرزمینی مانند نیروگاه ها، ایستگاه هاي مترو، ذخیرة نفت استفاده می شود. استخراج مواد معدنی با احداث تونل انجام می شود. گزینه 3  . 36

) که ذخیرة نفت است باید مغار حفر شود. تونل ها به منظور حمل  و نقل، انتقال آب، انتقال فاضلاب یا استخراج مواد معدنی مورد استفاده قرار می گیرند. گزینۀ ( گزینه 4  . 37

در مطالعات زمین شناسی سد وضعیت مخزن، تکیه گاه و پی سد از نظر پایداري و فرار آب مورد بررسی قرار می گیرد براي آنکه فرار آب از مخزن سد صورت نگیرد باید دیواره ها و گزینه 3  . 38

) در مورد شرایط ساخت سد منظور نمی شود. کف مخزن نفوذناپذیر باشند یا از نفوذپذیري بسیار کمی برخوردار باشند. گزینۀ (

سدها از نظر نوع مصالح ساختمانی به کار رفته، به دو دستۀ خاکی و بتنی تقسیم می شوند. گزینه 2  . 39
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اگر سد بر روي لایه هایی از سنگ گچ احداث شود، ممکن است پس از چند سال، خطرات انحلالی در سنگ ایجاد و باعث فرار آب از مخزن سد و همچنین ناپایداري بدنۀ سد می شود. گزینه 4  . 40

انحلال پذیري سنگ هاي تبخیري (سنگ گچ و سنگ نمک) بیش از سنگ هاي آهکی است. گزینه 2  . 41

در رفتار کشسان (الاستیک) با اعمال تنش سنگ ها دچار تغییر شکل می شوند و با رفع تنش به حالت اولیۀ خود باز می گردد.    گزینه 2  . 42

مقدار و نوع تغییر شکل ایجاد شده به رفتار سنگ ها در برابر تنش بستگی دارد. گزینه 1  . 43

در مطالعات آغازین یک پروژه نمونه برداري از خاك یا سنگ پی سازه، گمانه ها یا چال هاي باریک و عمیقی در نقاط مختلف محل احداث سازه حفر می شود. نمونه هاي سنگ یا خاك گزینه 4  . 44

برداشت شده به آزمایشگاه هاي تخصصی ارسال می شود و مقدار مقاومت سنگ و خاك در برابر تنش هاي وارده مورد بررسی قرار می دهند یعنی گزینۀ  و  و  فقط گزینۀ  انجام نمی شود.

درزه ها یا شکستگی ها، باعث ناپایداري سنگ یا خاك پی سازه ها می شوند. گزینه 3  . 45

هرچه مقاومت در مقابل تنش ها، کم تر باشد، سنگ ناپایدارتر است و سطوح شکست بیش تري در آن ایجاد می شود. گزینه 1  . 46

گسستگی سنگ ها در اثر تنش کششی، متراکم شدن سنگ ها تنش فشاري و بریده شدن سنگ ها در اثر تنش برشی ایجاد می شود. گزینه 2  . 47

هرگاه سنگ تحت تأثیر نیرویی از خارج قرار گیرد، در داخل سنگ نیز نیرویی بر واحد سطح وارد می شود که تنش نامیده می شود. گزینه 1  . 48

) مورفولوژي محل احداث سازه در پایداري سازه تأثیر قابل توجهی دارد. گزینۀ  و  و  درست است و در گزینۀ ( گزینه 4  . 49

همان طور که می دانیم واکنش سنگ ها در برابر تنش فشاري ممکن است به صورت خمیري باشد، مثلاً وقتی که سنگ ها چین می خورند، و یا به صورت شکننده باشد، مانند وقتی که در گزینه 1  . 50

سنگ ها گسل به وجود می آید. 

در شکل مورد بحث هم چین خوردگی دیده می شود (از نوع تاقدیس) و هم گسل، ولی گسل موجود در شکل از نوع عادي است، چون فرادیواره که در سمت راست واقع شده، نسبت به فرودیواره که

در سمت چپ است، به طرف پایین حرکت کرده است و می دانیم که گسل عادي بر اثر تنش کششی ایجاد می شود، نه تنش فشاري، پس پاسخ چین خوردگی خواهد بود.

تنش مورد نظر نوعی تنش برشی است. نیروها مثل لبه ي قیچی عمل کرده اند. گزینه 3  . 51

فشاري   گزینه 2  . 52

هرگاه سنگ با رفع تنش به شکل اول برنگردد، داراي رفتار پلاستیک و خمیرسان است.    گزینه 2  . 53

رفتاري که سنگ ها پس از رفع تنش به حالت اولیه برگردند را رفتار الاستیک یا کش سان گویند و اگر پس از رفع تنش به طور کامل به حال اولیه برنگرند، رفتار خمیرسان یا پلاستیک گزینه 4  . 54

دارند.   

) تنش برشی را نشان می دهد.    گزینه 3 با توجه به جدول زیر، گزینۀ (  . 55

 

 تغییر شکل     اثر بر روي سنگ     نوع تنش    

گسستگی سنگ کششی 

متراکم شدن سنگ فشاري 

بریدن سنگ برشی 

یکی از کاربرد هاي مصالح خرده سنگی است که در زیر سازي و تکیه گاه ریل هاي راه آهن کاربرد دارد. این قطعات سنگی یا بالاست، علاوه بر نگهداري ریل ها و توزیع بار چرخ ها، عمل گزینه 2  . 56

زهکشی را نیز بر عهده دارند.

بخش زیر اساس به عنوان لایۀ زهکش عمل می کند و مخلوطی از شن و ماسه یا سنگ  شکسته است. گزینه 2  . 57

بالاست قطعات سنگی و خرده سنگی است که از آن در زیرسازي و تکیه گاه ریل هاي راه آهن استفاده می شود که علاوه بر نگهداري ریل ها و توزیع بار چرخ ها، عمل زهکشی را نیز به گزینه 3  . 58

عهده دارد.

 سازي از مصالح خاك در بخش زیرسازي و روسازي استفاده می شود که هرکدام از دو بخش تشکیل شده اند. زیرسازي از دو بخش زیراساس و اساس و روسازي از دو بخش

 

در راه گزینه 4  . 59

آستر و رویه تشکیل شده است.

زیراساس به عنوان یک لایۀ زهکش عمل می کند.

در بخش زیراساس که به عنوان لایۀ زهکش عمل می کند، از مخلوط شن و ماسه یا سنگ شکسته استفاده می شود. لایه هاي آستر و رویه از جنس آسفالت بوده که مخلوطی از شن، گزینه 1  . 60

ماسه و قیر است.

پایداري خاك هاي ریزدانه، به میزان رطوبت آنها بستگی دارد. هرچه قدر رطوبت خاك هاي ریزدانه بیشتر باشد، پایداري آنها کم تر می شود. اگر رطوبت در این خاك ها، از حدي گزینه 3  . 61

بیشتر شود، خاك به حالت خمیري در می آید و تحت تأثیر وزن خود روان می شود. لغزش خاك ها در دامنه ها و ترانشه ها، به ویژه در ماه هاي مرطوب سال، ناشی از این پدیده است.
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طبقه بندي مهندسی خاك ها بر مبناي دانه بندي، درجۀ خمیري بودن و مقدار مواد آلی آن ها انجام می شود. گزینه 2  . 62

شکل یکی از روش هاي پایدارسازي شیب به نام گابیون را نشان می دهد. گزینه 3  . 63

مغارها فضاهاي زیرزمینی بزرگ تر از تونل هستند که براي ایجاد تأسیسات زیرزمینی مانند نیروگاه ها، ایستگاه هاي مترو، ذخیرة نفت و یا مواد دیگر استفاده می شوند. گزینه 1  . 64

حفاري هاي زیرزمینی به صورت تونل و مغار است. تونل ها، به منظور حمل و نقل، انتقال آب، انتقال فاضلاب یا استخراج مواد معدنی مورد استفاده قرار می گیرند. گزینه 3  . 65

حفاري هاي زیرزمینی به صورت تونل و مغار است. کارست حفرة انحلالی طبیعی است. گزینه 4  . 66

مغار ها فضا هاي زیرزمینی بزرگتري هستند که براي ایجاد تأسیسات زیرزمینی مانند نیروگاه ها، ایستگاه هاي مترو، ذخیرة نفت و یا موارد دیگر استفاده می شود. گزینه 4  . 67

در حالت کلی تونل هایی که در بالاي سطح ایستابی قرار می گیرند، از پایداري بیشتري برخوردارند. گزینه 4  . 68

گسل ها و زمین لرزه هاي احتمالی می توانند پایداري سازه هاي مختلف را تهدید کنند. از این رو، زمین شناسان، در مطالعات مکان یابی سازه ها، با استفاده از عکس هاي هوایی و گزینه 3  . 69

ماهواره اي و بازدید هاي صحرایی، این گسل ها را شناسایی می کنند.

سنگ هاي آذرین، تکیه گاه مناسبی براي سازه ها هستند. مثل پی سنگ سد امیرکبیر که از جنس سنگ گابرو است.  گزینه 2  . 70

بعضی از سنگ هاي دگرگونی، مانند کوارتزیت و هورنفلس که مقاومت بیشتري دارند، می توانند تکیه گاه مناسبی براي سازه هاي سنگین باشند و برخی دیگر از آن ها مانند شیست ها که سست و

ضعیف هستند، براي پی سازه ها مناسب نیستند.

مهم ترین عامل در تعیین نوع سد و محل احداث آن، شرایط زمین شناسی منطقه و مصالح در دسترس است. گزینه 3  . 71

سنگ هاي آذرین مانند گابرو می توانند تکیه گاه مناسبی براي احداث یک سازه باشند؛ اما سنگ هایی مانند گچ، نمک و شیل در برابر تنش ها مقاوم نیستند. گزینه 4  . 72

انحلال پذیري سنگ هاي تبخیري (سنگ گچ و سنگ نمک)، بیش از سنگ هاي آهکی است. بنابراین حفره ها و غار هاي انحلال در این سنگ ها سریع تر از دیگر سنگ ها ایجاد می شود. گزینه 2  . 73

اگر سد بر روي لایه هایی از سنگ گچ احداث شود، ممکن است پس از چند سال، حفرات انحلالی در سنگ، ایجاد و باعث فرار آب از مخزن سد و همچنین ناپایداري بدنۀ سد شود.

»: سنگ هاي آذرین می توانند تکیه گاه مناسبی براي سازه ها باشند. بعضی از سنگ هاي دگرگونی، مانند کوارتزیت و هورنفلس که مقاومت بیش تري دارند، می توانند تکیه گاه گزینۀ « گزینه 4  . 74

مناسبی براي سازه هاي سنگین باشند و برخی دیگر از آن ها مانند شیست ها، سست و ضعیف هستند و براي پی سازه ها مناسب نیستند.

در واکنش خمیرسان (پلاستیک)، پس از رفع تنش، سنگ ها تغییر شکل یافته، به طور کامل به حالت اولیۀ خود بر نمی گردند. گزینه 4  . 75

وقتی یک سنگ رفتار خمیرسان (پلاستیک) دارد، یعنی پس از رفع تنش، به طور کامل به حالت اولیۀ خود بر نمی گردد و تغییر شکل پیدا می کند، مانند ایجاد تاقدیس یا ناودیس. گزینه 3  . 76

به رفتاري که سنگ ها پس از رفع تنش به حالت اولیه بازگردند، رفتار کش سان یا الاستیک و هنگامی که پس از رفع تنش به طور کامل به حالت اولیه برنگردند، رفتار خمیرسان یا گزینه 2  . 77

پلاستیک می گویند.

گچ رفتار شکننده از خود نشان داده است. گزینه 1  . 78

برخی از سنگ ها از خود رفتار خمیرسان یا پلاستیک نشان می دهند یعنی پس از رفع تنش، سنگ هاي تغییر شکل یافته، به طور کامل به حالت اولیۀ خود برنمی گردند. گزینه 1  . 79

در تنش کششی، ذرات جسم از هم دور می شوند و گسستگی در سنگ رخ می دهند. گزینه 1  . 80

هنگامی که جسم تحت تأثیر نیرویی از خارج قرار می گیرد، نیروي عکس العمل در داخل جسم در جهت مخالف بر واحد سطح وارد می شود که تنش نام دارد. این نیروي داخلی با گزینه 4  . 81

نیروي خارجی وارد شده بر جسم مقابله می کند.

گزینه 3  . 82

 

تغییر شکل اثر بر روي سنگ نوع تنش 

گسستگی سنگ کششی 

 

متراکم شدن سنگ فشاري   

 

بریدن سنگ برشی 

هرگاه سنگ، تحت تأثیر نیرویی از خارج قرار گیرد، در داخل سنگ نیز، نیرویی بر واحد سطح وارد می شود که تنش نامیده می شود. در فرمول تنش می توان یکاي آن را مشاهده کرد.  گزینه 1  . 83
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چین خوردگی (متراکم شدن) حاصل تأثیر تنش فشاري بر روي سنگ ها است. گسستگی سنگ ها ناشی از تنش کششی و بریدگی سنگ ها حاصل تأثیر تنش برشی است. گزینه 4  . 84

انحلال پذیري سنگ هاي تبخیري (سنگ گچ و سنگ نمک) زیاد است. گزینه 1  . 85

 هاي دگرگونی مانند کوارتزیت و هورنفلس که مقاومت بیشتري دارند، می توانند تکیه گاه مناسبی براي سازه هاي سنگین باشند و برخی دیگر مانند شیست ها، سست و

 

بعضی از سنگ گزینه 2  . 86

ضعیف بوده و براي پی سازه ها مناسب نیستند.

سنگ هاي رسوبی مانند شیل و سنگ گچ نیز براي ساخت سازه ها مناسب نیستند.

اگر سنگ ها تحت تأثیر نیروهاي مداوم و تدریجی و جهت دار قرار بگیرد چین می خورند. و اگر نیروها از نوع کششی و یکباره عمل کنند، درز و گسل تشکیل می شود. گزینه 1  . 87

در این نوع حرکت، جهت نیرو مخالف و سنگ ها تحت تأثیر تنش برشی قرار گرفته و شکستگی ها به وجود می آیند. گزینه 1  . 88

طبق تعریف کتاب درسی،  تک شیب است.  گزینه 3  . 89

وجود سنگ جوان در مرکز و قدیمی در اطراف بیانگر وجود ناودیس است.  گزینه 4  . 90

قدرت زلزله 5 ریشتري برابر بمب اتمی است که در هیروشیما به کار برده اند. نیروهاي مولد کوه زایی چنان عظیم هستند، که با نیروهاي مولد زلزله و آتش فشان نمی توان مقایسه گزینه 1  . 91

کرد.

بیشتر سنگ ها در برابر تنش ابتدا واکنش کش سان (الاستیک) از خود نشان می دهند که چندان قابل رؤیت نیست. گزینه 2  . 92

فرسایش خندقی حاصل تنش نیست. گزینه 4  . 93

گسترش افقی یک لایه ممکن است از نظر جنس، بافت، رنگ به علت هاي مختلف مثلاً پیشروي یا پسروي دریا یا تغییر عمق، یا مواد فرسایشی ورودي از خشکی ها به محیط رسوب گزینه 2  . 94

گذاري تغییر کند ولی یک لایه در همه ي پهناي خود همیشه در یک زمان ته نشین شده است.   

گیاخاك نقشی ندارد.  گزینه 1  . 95

 

 

 

 

 

 

در هنگام ساخت سازه به مواردي چون پایداري، استحکام، نفوذ پذیري، پستی و بلندي و مصالح به کار رفته باید توجه شود.

مورفولوژي در انتخاب محل سازه، پایداري و طراحی سازه مؤثر است. گزینه 3  . 96

تنش، فشاري سبب متراکم شدن سنگ ها می شود. گزینه 2  . 97

زیرا تنش، مقدار نیروي وارده، بر واحد سطح در داخل جسم است. گزینه 3  . 98

زیرا هورنفلس از اقسام سنگ هاي دگرگون مقاوم است. گزینه 1  . 99

سد امیرکبیر بر روي سنگ هاي آذرین گابرو قرار دارد. گزینه 3  . 100

زیرا سنگ هاي تبخیري مانند سنگ نمک و سنگ گچ انحلال بیشتري نسبت به سنگ آهک دارند. گزینه 2  . 101

اطلاعات تاریخی گسل ها، اطلاعات خوبی براي پیش بینی آن ها می دهد. گزینه 1  . 102

به کمک اطلاعات ثبت شده می توان به فعالیت گسل، بزرگی، دورة بازگشت و میزان تخریب سازه ها در زلزلۀ احتمالی پی برد.  گزینه 3  . 103

براي شناسایی گسل ها از تصاویر هوایی، ماهواره اي و بازدید صحرایی استفاده می شود. گزینه 4  . 104

 

 

 

 

گابیون، تورهاي سیمی براي جلوگیري از ریزش دامنه هاست. گزینه 4  . 105

پس از آبگیري سد باید نفوذ پذیري بستر و پایداري دیواره ها را بررسی کرد. گزینه 2  . 106

درزه ها، از مشکلات سدها هستند. گزینه 1  . 107

در کاربرد تونل ها انتقال آب، انتقال فاضلاب، حمل و نقل و استخراج مواد معدنی را داریم. گزینه 3  . 108

در آزمایشگاه هاي سنگ و خاك، مقاومت خاك و سنگ، مقدار نفوذ پذیري و اندازة دانه هاي تشکیل دهنده بررسی می شود. گزینه 3  . 109

در طبقه بندي مهندسی خاك ها دانه بندي، درجۀ خمیري بودن و مقدار مواد آلی در نظر گرفته می شود. گزینه 3  . 110

رس و لاي ریزدانه هستند.  گزینه 4  . 111

 

آستر در راه سازي استفاده می شود، لایه اي مقاوم است و از مخلوط شن و ماسه و قیر ساخته می شود. گزینه 3  . 112

متعلق به بخش زیرسازي است. گزینه 1  . 113

آبرفت، سنگ و خاك در ساخت سازه ها استفاده می شود. گزینه 3  . 114

سنگ هاي سازندة پوسته در مقابل نیروي وارده، رفتار الاستیک از خود نشان می دهند. گزینه 1  . 115

گزینه 2  . 116

یکی از مسائل اصلی در ساخت و نگهداري سازه ها، پایداري زمین است. گزینه 3  . 117

یکی از وظایف مهم زمین شناس، تشخیص احتمال وقوع فرایندهاي مخرب و ارائۀ روش هاي مقابله با آن هاست به نحوي که آسیبی به تأسیسات و سازه هاي عمرانی و معدنی وارد گزینه 1  . 118

نشود.

در پشت یک سد فشار زیادي از طرف آب به لایه هاي زیرین و تکیه گاه وارد می شود. آبرفت ها یا سنگ هاي پی سد وزن زیادي دارند و فشار زیادي از طرف آب به آن ها وارد گزینه 3  . 119

می شود. آبرفت ها و سنگ هاي پی سد در برابر تنش هاي ناشی از وزن سد نباید دچار گسیختگی و نشت شوند.

در عکس العمل خمیري یا پلاستیک پس از رفع تنش سنگ هاي تغییر شکل یافته به طور کامل به حالت اولیه برنمی گردند مثل چین خوردگی ها. گزینه 1  . 120

) سنگ آذرین مقاوم و مناسب ساخت پی سد می باشد. کتاب، گزینۀ  و  و  ناپایدار با مقاومت کم ولی گزینۀ ( گزینه 4  . 121

گزینۀ  و  و  مقاوم ولی گزینۀ  سنگ دگرگونی با مقاومت کم می باشد. گزینه 3  . 122
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ماسه سنگ مقاومت ولی شیل و سنگ نمک و سنگ گچ مقاوم نیستند. گزینه 1  . 123

سنگ هاي کربناتی به سنگ هاي رسوبی که بیش از  آن ها کانی کربناتی (کلسیت و دولومیت) باشد. این سنگ ها اغلب درزه دار هستند. گزینه 4  . 124

سنگ آهک ضخیم لایه که فاقد خطرات انحلالی باشد پی و تکیه گاه خوبی براي احداث سازه ها می باشد. گزینه 3  . 125

سد سازه اي است که به منظور ذخیرة آب، مهار سیلاب، تأمین آب شرب و کشاورزي و همچنین تولید نیروي الکتریسیته احداث می شود. مهار باد و طوفان از کاربري هاي سد گزینه 2  . 126

نمیباشد.

مهم ترین عامل محل احداث آن، شرایط زمین شناسی منطقه و مصالح قرضۀ در دسترس است. گزینه 1  . 127

رسوباتی که از طریق رودخانه ها به مخزن سد حمل می شوند به تدریج از ظرفیت مفید مخزن می کاهند.  و  و  نادرست است. گزینه 2  . 128

پوشش گیاهی در پایدارسازي دامنه ها تأثیر مثبت و منفی دارد. گزینه 3  . 129

گزینۀ  و  و  تأثیر مثبت در پایدارسازي دامنه ها دارد و رشد ریشۀ گیاهان در عمق شکاف ها آن ها را گسترش داده و دامنه ها را سست می کند. گزینه 3  . 130

سطح طبیعی زمین براي رفت  و آمد وسایل نقلیه مناسب نیست. زیرا در مقابل عوامل جوّي مانند بارش تغییرات دما و نیروهاي وارده از چرخ خودروها مقاومت کافی ندارد. گزینه 4  . 131

براي احداث جاده از مصالح خاك در بخش زیرسازي و روسازي استفاده میشود. گزینه 1  . 132

در زیرسازي جاده ریلی علاوه بر نگهداري ریل ها و توزیع بار چرخ ها، عمل زهکشی را نیز به عهده دارند. گزینه 1  . 133

موارد  و  و  در حیطۀ زمین شناسی مهندسی می باشد، ولی مطالعۀ رفتار و ویژگی هاي مواد سازندة گوشته در حرکت گسل ها و شکستگی ها در حیطۀ این دانش نمی باشد. گزینه 4  . 134

تنش در سنگ ابتدا تغییر شکل الاستیک  پلاستیک  عبور از حد کشسانی  شکستگی ایجاد می کند. گزینه 1  . 135

سطح زمین براي رفت  و آمد وسایل نقلیه مناسب نیست زیرا، در مقابل عوامل جوّي مانند بارش تغییرات دما و نیروهاي وارده از چرخ خودروها مقاومت کافی ندارد. گزینه 4  . 136

قطعات سنگی یا بالاست مورد نیاز خطوط راه آهن معمولاً از خرد کردن سنگ هاي معدنی به دست می آید.  گزینه 2  . 137

گزینۀ  و  و  در حیطۀ زمین شناسی مهندسی می باشد، ولی مطالعۀ علت حرکت گسل ها و شکستگی ها در حیطۀ این دانش نمی باشد. گزینه 4  . 138

رفتار و ویژگی هاي مواد سطحی زمین از نظر مقاومت در برابر فشار هاي وارده و امکان ساخت یک سازه را در محلی خاص از زمین بررسی می کنند. گزینه 2  . 139

زمین شناسی پزشکی، یک علم درمانی نیست بلکه به دنبال بررسی عامل بیماري هاي زمین زاد است.  گزینه 4  . 140

زمین شناسی مهندسی محل احداث سازه ها را پیشنهاد می دهد؛ ولی ژئوشیمی، آب زمین شناسی و سنگ شناسی عناصر زمین زاد سنگ ها، کانی ها و آب هاي زیرزمینی را می تواند گزینه 4  . 141

بررسی کند. 

در برابر تنش، مقاومت گچ کم است؛ اما سنگ هاي آهکی فاقد حفره و ضخیم لایه و ماسه سنگ ها در برابر تنش مقاوم هستند.  گزینه 2  . 142

 

 

در برش عرضی از یک جادة مهندسی ساز به ترتیب از زیر تا به سطح جاده عبارتند از: زیر اساس، اساس، آستر و رویه گزینه 3  . 143

در شکل، چین خوردگی قدیمی تر از شکستگی و گسل است، پس تنش فشاري (چین خوردگی) قدیمی تر از تنش فشاري (گسل معکوس) انجام شده است. گزینه 4  . 144

مصالح مورد استفاده در سازه هاي مختلف، از یک نوع نیست، در سدهاي بتنی از سیمان، ماسه، شن و میل گرد و در سدهاي خاکی از رس، ماسه، شن و قلوه سنگ استفاده می شود، گزینه 1  . 145

پس شن و ماسه مشترك است. 

پایداري خاك هاي دانه ریز به مقدار رطوبت آنها بستگی دارد. هرچه رطوبت خاك در خاك هاي دانه ریز بیشتر باشد، پایداري آنها کمتر است و خمیري می شوند.  گزینه 4  . 146

گزینه 3  . 147

  تغییر شکل       اثر بر روي سنگ       نوع تنش     

گسستگی سنگ کششی 

 

متراکم شدن سنگ فشاري 

 

بریدن سنگ برشی 

 

طبق جدول فوق، شکل، تنش فشاري را نشان می دهد که سبب متراکم شدن سنگ می شود و طبق شکل زیر، رفتار خمیرسان (پلاستیک) سنگ ها را نمایش می دهد. 
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گزینه 4 این شکل تغییر پلاستیک چین خوردگی را نمایش می دهد و پس از رفع تنش به شکل اولیه برنمی گردد.  . 148

 

 

 

سنگ هاي تبخیري و اثر آن ها بر کیفیت آب زیرزمینی، دلیل مرتبطی با احداث سازة زیرزمینی ندارد. گزینه 4  . 149

احداث هستۀ رسی در بدنۀ سد به این علت است که رس ها با آن که تخلخل دارند اما نفوذپذیري ندارند. پس مانع خروج و فرار آب می شوند. گزینه 3  . 150

آنچه براي مکان یابی ساختگاه هر سازة مهندسی می تواند کم اهمیت باشد، نوع تنش (کششی - فشاري - برشی) بر سنگ است. گزینه 3  . 151

سد امیرکبیر روي سنگ هاي آذرین پر مقاومت مانند سنگ گابرو ساخته شده است. گزینه 3  . 152

از بالاست در ریل هاي راه آهن به منظور نگهداري ریل ها و توزیع بار چرخ ها و عمل زهکشی استفاده می شود. گزینه 4  . 153

در مطالعات آغازین یک پروژه، به منظور نمونه برداري از خاك یا سنگ پی سازه، گمانه ها یا چال هاي باریک و عمیقی در نقاط مختلف محل احداث سازه حفر می شود. نمونه هاي گزینه 2  . 154

سنگ یا خاك برداشت شده، به آزمایشگاه هاي تخصصی ارسال می شود و مقدار مقاومت سنگ و خاك در برابر تنش هاي وارده را مورد بررسی قرار می دهند.

برخی از سنگ هاي رسوبی مانند ماسه سنگ ها، استحکام لازم براي ساخت سازه را دارند، اما سنگ هاي تبخیري مانند سنگ   گچ، نمک و شیل ها در برابر تنش مقاوم نیستند. گزینه 4  . 155

برخی سنگ هاي دگرگونی مثل هورنفلس، کوارتزیت و سنگ هاي آذرین مثل گابرو، همچنین سنگ هاي رسوبی مثل ماسه سنگ ها مقاومت لازم را دارند و براي پی سازه ها مناسب گزینه 1  . 156

هستند.

با توجه به جدول داریم:  گزینه 2  . 157

  تغییر شکل       اثر بر روي سنگ      نوع تنش    

گسستگی سنگ کششی 

 

متراکم شدن سنگ فشاري 

 

بریدن سنگ برشی 

 

 

مربوط به گسل امتداد لغز بوده که لغزش و جابه جایی در امتداد سطح گسل ناشی از تأثیر تنش برشی رخ داده است و رفتار سنگ ها به صورت شکننده می باشد. گزینه 2  . 158

مقاومت سنگ عبارت است از حداکثر تنش یا ترکیبی از تنش ها که سنگ می تواند تحمل کند بدون آنکه بشکند. گزینه 3  . 159

مقاومت سنگ عبارت است از حداکثر تنش یا ترکیبی از تنش ها که سنگ می تواند تحمل کند، بدون آنکه بشکند. گزینه 4  . 160

هرچه مقاومت سنگ، در مقابل این تنش ها، کم تر باشد، سنگ ناپایدارتر است و سطوح شکست بیشتري در آن ایجاد می شود. از این رو، شکستگی سنگ ها و ایجاد درزه ها، باعث ناپایداري سنگ یا

خاك در پی سازه ها می شوند.

در رفتار پلاستیک، سنگ ها با رفع تنش، به طور کامل به حالت اولیۀ خود برنمی گردند و سنگ حالت خمیرسان پیدا می کند که این حالت در شرایط فشار و دماي زیاد در اعماق زمین گزینه 4  . 161

رخ می دهد.

بعضی از سنگ هاي دگرگونی، مانند کوارتزیت و هورنفلس که مقاومت بیشتري دارند، می توانند تکیه گاه مناسبی براي سازه هاي سنگین باشند. سنگ هاي تبخیري مانند سنگ گچ، گزینه 4  . 162

ژیپس و نمک (به دلیل انحلال پذیري) و شیل ها (به دلیل تورق و سست بودن) در برابر تنش مقاوم نیستند.

سنگ هاي آذرین (مانند گابرو که پی سنگ سد امیرکبیر از این جنس است) و بعضی از سنگ هاي دگرگونی مانند کوارتزیت و هورنفلس می توانند تکیه گاه مناسبی براي سازه هاي گزینه 3  . 163

سنگین باشند و برخی دیگر مانند شیست ها، سست و ضعیف بوده و براي پی سازه ها مناسب نیستند. سنگ گچ، نمک و شیل ها در برابر تنش مقاوم نیستند.

انحلال سنگ هاي انحلال پذیر مانند سنگ هاي آهکی و تبخیري و ایجاد حفره هایی در آن ها پدیدة کارستی شدن نام دارد. گزینه 3  . 164

قرار گرفتن سنگ هاي تبخیري مانند گچ و سنگ نمک معمولاً باعث تغییر نامطلوب کیفیت آب مخزن می شود. انحلال پذیري سنگ هاي تبخیري (گچ و نمک) بیشتر از سنگ هاي گزینه 3  . 165

آهکی است.

انحلال پذیري سنگ هاي تبخیري (سنگ گچ و سنگ نمک) بیشتر از سنگ هاي آهکی است. گزینه 2  . 166

تکیه گاه سد لار و بخشی از دیوارة مخزن این سد از جنس آهک هاي کارستی تشکیل شده است. این سنگ ها داراي شکستگی ها و حفرات نسبتاً بزرگی بوده که به علت نفوذپذیري گزینه 3  . 167

زیاد باعث فرار آب گردیده است.

سنگ هاي کربناتی به سنگ هاي رسوبی گفته می شود که بیش از  درصد آن ها کانی هاي کربناتی (کلسیت و دولومیت) باشد. گزینه 1  . 168

تونل هایی که در بالاي سطح ایستابی قرار می  گیرند، از پایداري بیشتري برخوردار هستند. گزینه 1  . 169

مغار ها فضا هاي زیرزمینی بزرگ تر از تونل هستند که براي ایجاد تأسیسات زیرزمینی مانند نیروگاه ها، ایستگاه هاي مترو، ذخیرة نفت و یا موارد دیگر استفاده می شوند. این گونه گزینه 4  . 170

سازه ها باید در زمین هایی با مقاومت کافی احداث شوند. بنابراین زمین شناس، باید مطالعات خود را بر شناسایی مناطقی با کم ترین خردشدگی، هوازدگی و یا نشت آب، متمرکز کند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

، سطح ایستابی آب وارد سازه خواهد شد.  : جریان و فشار آب هاي زیرزمینی، از عوامل مهم ناپایداري تونل ها و فضاهاي زیرزمینی است. در مورد گزینۀ گزینۀ 

: سنگ هاي دگرگونی مانند شیست ها و سنگ هاي رسوبی مانند گچ، نمک و شیل در برابر تنش مقاوم نیستند. گزینۀ 
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: مغار ها باید در زمین هایی با مقاومت کافی احداث شوند. گزینۀ 

به فرورفتگی مصنوعی یا طبیعی در سطح زمین که ژرفاي آن از پهنایش بیشتر (طویل و عمیق) است، ترانشه گفته می شود. گزینه 2  . 171

وقتی محور تونل عمود بر لایه بندي باشد، گاهی این لایه ها مقاومت هاي متفاوتی در برابر تنش ها و نیروهاي خارجی از خود نشان می دهند که در این صورت مقاومت تونل کمتر گزینه 3  . 172

خواهد بود.

از آنجا که لایۀ هورنفلس مقاومت بیشتري نسبت به بقیه دارد، پایداري تونل در داخل لایۀ  بیشتر است. گزینه 3  . 173

در مکان یابی سازه هاي دریایی مانند سازه هاي خشکی باید مطالعات زمین شناسی به طور ویژه مورد توجه قرار گیرد. افزون بر آن توجه به جریان هاي دریایی و ویژگی هاي فیزیکی و گزینه 3  . 174

شیمیایی آب دریا نیز ضروري می باشد.

در مکان یابی تونل هاي زیردریایی مانند سازه هاي خشکی، باید مطالعات زمین شناسی به طور ویژه مورد توجه قرار گیرد. افزون بر آن، توجه به جریان هاي دریایی و ویژگی هاي گزینه 4  . 175

فیزیکی و شیمیایی آب دریا نیز ضروري است.

) است. در این روش از طریق حفر گمانه ها و قرار دادن میلگرد هاي فلزي در آن ها و سپس تزریق سیمان یکی از روش هاي پایدارسازي دامنه ها و ترانشه ها، میخ کوبی ( گزینه 1  . 176

در فضاهاي خالی آن ها و در نهایت کشیدن توري بر روي آن ها به پایدار سازي دامنه ها کمک می کنند.

در پایدارسازي دامنه ها پوشش گیاهی هم تأثیر مثبت دارد و هم تأثیر منفی. چند مثال:  گزینه 4  . 177

دو نقش مفید گیاهان:   

- ریشه ها ذرات خاك را به هم متصل نگه می دارند و باعث افزایش مقاومت خاك می شوند. 

- ریشه ها رطوبت خاك را می گیرند و از طریق تعرق این رطوبت به چرخۀ هوا باز می گردد. 

دو اثر منفی پوشش گیاهی: 

- وزن درختان باعث ناپایداري دامنه ها می شود. 

- خشک شدن خاك و ایجاد ترك و شکاف به علت جذب رطوبت ریشه اي.

رسوباتی که از طریق رودخانه، به مخزن سد حمل می شوند، به تدریج از ظرفیت مفید مخزن سد می کاهند. درنتیجه سد بخش قابل توجهی از ظرفیت خود را از دست می دهد. گزینه 1  . 178

زمین شناسان، در مطالعات مکان یابی سازه ها با استفاده از عکس هاي هوایی و ماهواره اي و بازدیدهاي صحرایی، این گسل ها را شناسایی می کنند. گزینه 3  . 179

در پایداري دامنه ها، پوشش گیاهی هم تأثیر مثبت و هم تأثیر منفی دارد. به طور مثال رشد ریشۀ گیاهان می تواند باعث تخریب سنگ ها و افزایش لغزش آنها گردد. گزینه 2  . 180

پایداري خاك هاي ریزدانه مانند سیلت (لاي) و رس (با اندازة ذرات کوچک تر از  میلی متر) به میزان رطوبت آنها بستگی دارد. اگر رطوبت موجود در این خاك ها از حدي گزینه 1  . 181

بیشتر شود، پایداري آنها کمتر شده و تحت تأثیر وزن خود روان می شوند. (مانند لغزش خاك ها در دامنه ها و ترانشه ها)

عقیق یک نوع کوارتز نیمه قیمتی است و آمتیست هم یک کوارتز بنفش است. گزینه 1  . 182

سنگ هاي آهکی حفره دار به ریف معروف اند که ریف ها تخلخل و نفوذپذیري زیادي دارند که می توانند نقش سنگ مخزن نفت را داشته باشند. گزینه 4  . 183

 ریز از حدي بیشتر شود، خاك به حالت خمیري در می آید و تحت تأثیر وزن خود (به کمک نیروي جاذبه) روان می شود (مانند لغزش خاك ها در

 

در صورتی که رطوبت خاك هاي دانه گزینه 2  . 184

دامنه ها و ترانشه ها، به ویژه در ماه هاي مرطوب سال).

دیوار حائل (گابیونی)، زهکشی و میخ کوبی از روش هاي پایدارسازي دامنه ها و ترانشه ها می باشند. ترانشه زنی باعث ناپایداري دامنه می گردد.  گزینه 3  . 185

حفر یا ایجاد ترانشه باعث ناپایداري دامنه و افزایش حرکات دامنه اي می گردد، زیرا حفر ترانشه یا گمانه باعث افزایش سطح تازة خاك یا سنگ و از سویی نفوذ آب می شود.

در سد هاي بتنی از سیمان، ماسه، شن و میل گرد و در سد هاي خاکی از خاك رس، ماسه، شن و قلوه سنگ استفاده می شود. گزینه 2  . 186

رس ها به دلیل ریز بودن ذرات، نفوذ پذیري بسیار اندکی دارند. به همین دلیل براي جلوگیري از فرار و نشت آب در هستۀ سد هاي خاکی از رس ها استفاده می کنند. گزینه 1  . 187

در ساخت سد هاي بتنی از سیمان، ماسه، شن و میلگرد استفاده می شود. در ساخت سد هاي خاکی از خاك رس، ماسه، شن و قلوه سنگ استفاده می شود. گزینه 4  . 188

مواد مورد نیاز براي هر سازه، باید داراي مقاومت، نفوذ پذیري و اندازة دانه هاي مشخصی باشند که توسط آزمایش هاي لازم در آزمایشگاههاي مکانیک خاك و سنگ مشخص گزینه 1  . 189

می شوند.

در سدهاي بتنی از سیمان، ماسه، شن و میلگرد استفاده می شود. گزینه 4  . 190

حرکات دامنه اي از جمله مواردي هستند که می بایست در مکان یابی سازه ها آن ها را مورد مطالعه قرار داد. شامل: ریزش، لغزش، خزش، جریان گِلی و ... است. گزینه 4  . 191

در ساخت بدنۀ سدهاي خاکی از خاك رس، ماسه، شن و قلوه سنگ استفاده می شود (خاك هاي دانه ریز و دانه درشت).  گزینه 3  . 192

بررسی سایر گزینه ها: 

): از میل گرد در ساخت سدهاي بتنی استفاده می گردد.  گزینۀ (

):  خرده هاي سنگی یا بالاست در بخش زیرسازي و تکیه گاه ریل هاي راه آهن کاربرد دارد. گزینۀ (

ذرات کوچک تر از  میلی متر در دانه بندي خاك ها جزء خاك هاي ریزدانه به حساب می آیند و پایداري خاك هاي ریزدانه به میزان رطوبت آنها بستگی دارد، به طوري که گزینه 4  . 193

هرچقدر رطوبت آنها بیشتر باشد، پایداري آنها کمتر است.

پایداري خاك هاي ریزدانه مانند رس و لاي (اندازة ذرات: کوچک تر از  میلی متر با  میکرون) به میزان رطوبت آن ها بستگی دارد. اگر رطوبت موجود در این خاك ها از گزینه 4  . 194

حدي بیشتر شود، پایداري آن ها کمتر شده و تحت تأثیر وزن خود روان می شوند (مانند لغزش خاك ها در دامنه ها و ترانشه ها).

هوازدگی و شکستن سنگ ها باعث رسوب بیشتر می شود که حمل آن ها به مخزن سدها به تدریج از ظرفیت مخزن می کاهند. گزینه 1  . 195

بخش روسازي (لایه هاي آستر و رویه) که بایستی مقاوم باشند، از جنس آسفالت (مخلوطی از شن، ماسه و قیر) می باشد. بخش زیر اساس به عنوان لایۀ زهکش عمل کرده و مخلوطی گزینه 2  . 196

از شن و ماسه یا سنگ شکسته است.
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در ساخت سدهاي بتنی از سیمان، ماسه، شن و میلگرد استفاده می شود. گزینه 4  . 197

در بخش زیراساس که به عنوان لایۀ زهکش عمل می کند، از مخلوط شن و ماسه یا سنگ شکسته استفاده می شود. گزینه 2  . 198

در برش عرضی از یک جادة مهندسی ساز به ترتیب از زیر تا به سطح جاده عبارتند از: زیر اساس، اساس، آستر و رویه گزینه 1  . 199

در لایه هاي مختلف راه، بخش زیرسازي از دو بخش زیراساس و اساس و بخش روسازي از دو بخش آستر و رویه تشکیل شده است. گزینه 4  . 200

در یک جاده، لایه هاي آستر و رویه که بایستی مقاوم باشند، از جنس آسفالت هستند که مخلوطی از شن، ماسه و قیر هستند. گزینه 4  . 201

بخش زیراساس در یک جاده به عنوان لایۀ زهکش عمل می کند که مخلوطی از شن، ماسه یا سنگ شکسته است. گزینه 2  . 202

از خاك هاي دانه ریز و دانه درشت در زیرسازي جاده ها و باند فرودگاه ها استفاده می شود.  گزینه 4  . 203

 هاي سنگین می باشد. ماسه سنگ ها استحکام لازم براي پی سازه ها را دارند. سنگ آهک ضخیم لایه که فاقد حفرات انحلالی باشد، پی و

 

سنگ کوارتزیت تکیه گاه مناسبی براي سازه گزینه 3  . 204

تکیه گاه خوبی براي احداث سازه می باشد. سنگ هاي تبخیري (سنگ گچ و سنگ نمک) انحلال پذیري زیادي دارند و براي پی سد مناسب نیستند.

زیرا شیب لایه ها به سمت داخل مخزن سد بوده و امکان فرار آب به حداقل می رسد. گزینه 4  . 205

سنگ گچ و سنگ نمک و آهک حفره دار به راحتی آب در آن ها انحلال داده و فرار می کند. اما گابرو و هورنفلس محکم و مقاوم هستند. گزینه 2  . 206

توجه کنید که گابرو سنگ آذرین است و با آن که سنگ مناسبی براي سازه ها می باشد اما بدنۀ سؤال، فقط سنگ دگرگونی مناسب را مورد سؤال قرار داده است. پس دو سنگ گزینه 3  . 207

کوارتزیت و هورنفلس مناسب هستند. شیست ها، سست و ضعیف می باشند.   

رس ها به علت ریز بودن منافذشان نفوذپذیري بسیار اندکی دارند و آب از آن ها عبور نمی کند. درنتیجه مانند یک عایق در برابر آب عمل کرده و براي ساخت سد خاکی مناسب گزینه 1  . 208

هستند.   

احداث سد بر روي تاقدیس ها بسیار مشکل ساز است، زیرا محور سد بر امتداد لایه ها عمود است که همین امر باعث فرار مقداري از آب می شود. از طرفی شیب لایه ها در تاقدیس ها گزینه 4  . 209

به اطراف بوده و آب از مخزن فرار می کند.   

با دقت در شکل رسم شده در سوال، در سمت راست سنگ آذرین، آثاري از هاله ي دگرگونی بر روي سنگ آهک ضخیم لایه دیده می شود که این آثار در سمت چپ سنگ گزینه 2  . 210

آذرین، بر روي سنگ آهک نازك لایه مشاهده نمی شود، ولی در عوض قطعات فرسایش یافته ي سنگ آذرین در آذرین   

 دیده می شود؛ با در نظر گرفتن تمامی این مواد، تاریخچه ي شکل مورد نظر را بررسی می کنیم:

   

ابتدا رسوبگذاري سنگ هاي آهکی ضخیم لایه:   

خروج گدازه از سطح زمین که باعث پختگی سنگ آهک ضخیم لایه شده و همچنین قطعاتی از این سنگ درون توده ي آذرین دیده می شود: 

سپس فرسایش گدازه که قطعاتی از سنگ آذرین را در سطح زمین پراکنده کرده است.

   

ساخت هاي اولیه، هم زمان با تشکیل سنگ به وجود می آیند. گزینه 1  . 211

تنش مورد نظر نوعی تنش برشی است. نیروها مثل لبه ي قیچی عمل کرده اند. گزینه 3  . 212

همگرایی دو ورقه اقیانوسی سبب می شود، یکی از ورقه ها به زیر ورقه دیگر بلغزد، در این برخورد گودال عمیق اقیانوسی به وجود می آید. ورقه فرو رانده شده، رفته رفته ذوب می گزینه 4  . 213

شود و سبب فعالیت آتش-فشانی می شود و سپس این آتش فشان ها باعث به وجود آمدن جزایر قوسی می شوند. ولی همگرایی دو ورقه قاره اي هیچ یک از موارد فوق یعنی ایجاد گودال عمیق

اقیانوسی و فعالیت هاي آتش فشانی منجر به جزایر قوسی را ایجاد نمی کند، در عوض سبب بالا آمدن پوسته زمین و چین خوردگی می شود. این در حالی است که هر دو نوع برخورد سبب ایجاد

زلزله هاي فراوان در این دو منطقه می شود.   

گزینه 2 پی سد  بدنۀ سد  مخزن سد  تکیه گاه چپ و  تکیه گاه راست.  . 214

(الف) ناودیس شکل مناسبی براي ساخت سد و شکل (ت) تاقدیس، نامطلوب ترین شکل براي ساخت سازه می باشد. گزینه 4  . 215

الف  ناودیس ب) لایه هاي رسوبی عمود بر محور سد، شکل (پ) لایه بندي رسوبی موازي با محور سد و شکل (ت) تاقدیس می باشد. گزینه 2  . 216

مغار و تونل باید در زمین هایی با مقاومت زیاد و کم ترین خردشدگی، هوازدگی یا نشت آب حفر شوند. گزینه 1  . 217

در شکل (الف) محور تونل موازي با لایه بندي و قرارگیري یک لایه در سقف  مناسب حفر تونل و شکل (ب) تنوع سنگ هاي سقف و محور تونل عمود بر لایه بندي نامناسب براي گزینه 1  . 218

حفر تونل میباشد.

چین خوردگی، برُش و شکستگی و خمیرشدگی قابل مشاهده ولی رفتار الاستیک قابلیت مشاهده ندارد. گزینه 4  . 219

شکل چین خوردگی را نشان می دهد که نوعی رفتاري خمیري در سنگ است که شرایط تشکیل آن محیط گرم، تنش به تدریج و در اعماق زمین در حضور آب و تنش فشاري گزینه 1  . 220

می باشد.

کوارتزیت، گنیس و ماسه سنگ مقاوم و براي ساخت پی سنگ مناسب ولی شیست با مقاومت کم نامناسب است. گزینه 4  . 221

شکل آهک کارستی شده را نشان می دهد. گزینه 2  . 222

ترانشه به فرورفتگی هاي مصنوعی یا طبیعی در سطح زمین گفته می شود که ژرفاي آن از پهنایش بیش تر و پهناي آن از درازایش بسیار کم تر است. یعنی، طویل و عمیق است. گزینه 4  . 223
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تشکیل دریاچه در اثر شکستگی دو طرف لایه ها (تنش کششی) و فروافتادگی بخشی از لایه هاي شکسته شده در اثر نیروي گرانشی است. گزینه 1  . 224

تنش کششی سبب تشکیل پوستۀ اقیانوسی و دریا و تنش فشاري سبب تشکیل کوه می شود. گزینه 2  . 225

لایه بندي سنگ ها در شکل نشانۀ سنگ رسوبی و تنش برشی سبب شکستگی و نیروهاي عمودي سبب جابه جایی سنگ ها شده است. گزینه 3  . 226

این شکل تحت تنش فشاري چین خوردگی و تحت تنش کششی، گسل عادي پیدا کرده است.  گزینه 4  . 227

چون ابتدا گسل نرمال بوده (تنش کششی) قدیمی است و سپس چین خورده  و تنش فشاري است. گزینه 1  . 228

گسل عادي (جابه جایی فرا دیواره نسبت به فرو دیواره به سمت پایین) ناشی از تأثیر تنش کششی گزینه 1  . 229

شکل مذکور (سد) نشان دهندة حالتی است که امتداد لایه ها با محور سد موازي است و شیب لایه ها به سمت مخزن سد است. گزینه 3  . 230

شیب لایه مقدار زاویه اي است که سطح لایه با سطح افق می سازد و جهت آن عمود بر امتداد لایه می باشد. در صورتی که امتداد لایه هاي سنگی  باشد، جهت شیب لایه به گزینه 1  . 231

سمت  خواهد بود.

در شکل الف، محور سد به موازات لایه بندي است و جنس تکیه گاه هاي سمت راست و چپ سد یکسان است. درنتیجه استحکام سد زیاد است. درضمن شیب لایه ها به سمت داخل گزینه 1  . 232

پس فرار آب کمتر است.  مخزن سد است.

در صورتی که  محکم باشد و کم ترین، هوازدگی به همراه مقاومت کافی را داشته باشد و سطح ایستابی پایین تر از دهانۀ تونل قرار بگیرد، امکان ریزش و نشت آب به درون تونل گزینه 3  . 233

کمتر است و تونل ایمنی را دارد.

تونل  در سنگ هورنفلس حفر شده و از آنجا که این سنگ ها، سنگ هاي مقاومی هستند، محل احداث مناسب  است. گزینه 3  . 234

اگر تونل فقط از یک لایۀ سنگ عبور کرده باشد و آن یک لایه، از سنگ مقاوم مانند سنگ دگرگونی کوارتزیت باشد، استحکام تونل بیشتر خواهد بود و به طور کلی تونل هایی که در گزینه 3  . 235

بالاي سطح ایستابی قرار می گیرند، از پایداري بیشتري برخوردار هستند.

جریان و فشار آب زیرزمینی از عوامل مهم ناپایداري تونل ها و فضا هاي زیرزمینی است. به طور کلی، تونل هایی که در بالاي سطح ایستابی قرار می گیرند، مانند  از پایداري گزینه 2  . 236

بیش تري برخوردار هستند. ماسه سنگ ها هم استحکام لازم براي ساخت سازه را دارند. شیل ها در برابر تنش مقاوم نیستند.

در احداث سازه هاي زیر زمینی مانند تونل، زمین شناس، باید سنگ آذرین و بالاي سطح ایستابی باشد. گزینه 3  . 237

رس ها، به دلیل ریز بودن ذرات، نفوذ ناپذیري بسیار اندکی دارند. گزینه 3  . 238

احداث سد بر  روي تاقدیس باعث فرار بیشتر آب در دو سمت شیب لایهها می شود. گزینه 4  . 239

 

 

 

هر چه مقاومت سنگ در برابر تنش ها کمتر باشد، سطوح شکست بیشتري خواهد داشت و در تصویر شمارة  گسل دیده می شود. اما سایر گزینه ها رفتار خمیري را نمایش گزینه 4  . 240

می دهند.

سنگ هورنفلس سنگی مقاوم و سنگ آهک ضخیم لایه نیز سنگی محکم براي احداث سازه ها هستند. گزینه 1  . 241

هرگاه محور سد به موازات امتداد لایه ها باشد و شیب لایه ها به سمت مخزن سد قرار بگیرد، سد مطلوب خواهد بود. گزینه 4  . 242

، محور سد موازي با امتداد لایه بندي خواهد بود. از طرفی سنگ ها آهک ضخیم لایه هستند که سنگی محکم براي سد می باشد. در شکل  گزینه 4  . 243

 

 

 

توجه کنید که سه گزینۀ دیگر، محل دقیق قرارگیري سد را در لایۀ محکم هورنفلس یا کوارتزیت یا لایه سمت شیل نمایش نمی دهند تا بتوان آن را مناسب دانست.

درة  شکل به علت مقاومت دیواره ها، ریزش نداشته و مقاوم است. گزینه 3  . 244

اگر شیب لایه ها به سمت هم باشند (ناودیس)، فرار آب از مخزن سد کمتر خواهد بود. گزینه 3  . 245

این سد نامطلوب است، زیرا محور سد بر امتداد لایه هاي پی سنگ، عمود است و احتمال فرار آب وجود دارد. گزینه 3  . 246

سد لار بر روي آهک هاي حفره دار کارستی بنا شده و داراي انحلال زیادي است و فرار آب از مخزن سد اتفاق می افتد. گزینه 3  . 247

در این شکل امتداد لایه ها با محور سد موازي است و شیب لایه ها به سمت مخزن سد است، در این حالت فرار آب کم است.    گزینه 1  . 248
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